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>tiron Cristea patriárka-miniszterelnök 

halála egy pillanatig sem jelentette a kor» 
uiányzási akció folytonosságának megszakí­
tását. Királyi dekrétummal Károly király 
őfelsége Armand Caiinescu helyettes minisz­
terelnököt nevezte ki a kormány élére néhány 
órával a pátriárka halála után.

Armand Caiinescu személyében a háború 
utáni román politikus generáció egyik leg­
fiatalabb. legkiválóbb tagja vette át az or­
szág ügyeinek irányítását. \ kormány álta­
lános politikájának vezetésén kívül Caiinescu 
magának tartotta fenn a belügyi tárcát és 
a hadügyminisztérium vezetését is. Az álta­
lános politika irányításán kívül tehát az ő 
kezébe futnak össze a belső rend és nyuga­
lom, valamint a külső biztonság védelmének 
összes szálai. Ilyen rendkívüli feladat telje­
sítése rendkívüli kvalitásokat is igényel.

Armand Caiinescu kétségtelenül rendelke­
zik e rendkívüli kvalitásölíkal. Három tulaj­
donság jellemzi őt: a rendkívül éles és gyors 
felfogó- és ítélőképesség, a páratlan energia 
és a szokatlan, a miniszterelnök filigrán és 
törékeny fizikumához mérten való csudálatos 
munkabírás.

Ezek a tulajdonságok kvalifikálták őt az 
ujj román politikai történelem legnehezebb, 
ngvszólván emberfölötti feladatának teljesí­
tésére; a belső rend és nyugalom helyreállí­
tására és a felforgató elemek megfékezésére. 
Armand Caiinescu ezzel kapcsolatosan olyan 
szerepet vitt, amelynek teljes jelentőségét 
nyilván a történelem fogja majd lememi. 
Mint a legfelsőbb bizalom letéteményese ke­
rült 1937 december végén a belügyminiszté­
rium élére, hogy az akkori Goga-kormáiiy 
alatt gondoskodjék a belső rend fenntartásá­
ról. \ belügyminisztérium azóta változatlanul 
az 6 irányítása alatt állott és az állam belső 
egységének és tekintélyének helyreállítását 
célzó intézkedések mögött Armand Caiinescu 
páratlan energiája és bátorsága húzódott 
meg.

A legfelsőbb bizalomnak számos jele nyi­
latkozott meg iránta az azóta eltelt közel 
másfél esztendő alatt. Február elején, midőn 
Miron pátriárka betegeskedni kezdett, helyet­
tes miniszterelnökké nevezte ki az uralkodó 
^ úgyszólván miniszterelnöki hatáskörrel 
ruházta fel.

A patriárka-miniszterelnök nem vehetett 
részt az uj alkotmány első évfordulójának 
nagyszabású ünnepségein. Távollétében Caii­
nescu tett jelentést az uralkodónak az uj 
politikai rendszer egy éves munkásságának 
eredményeiről. Ez a jelentés rendkívül szé­
leskörű tevékenységről számol be a közélet 
minden terén az állami adminisztráció min­
den ágazatában.

Különös büszkeségegl hivatkozhatott Ar­
mand Caiinescu a közoktatásügy terén meg­
valósított reformokra, amelyek ugyancsak az 
ő rövid miniszteri tevékenységének, koncep­
ciójának eredményei voltak. Jelentős fejeze­
tet szentelt Caiinescu a hadügyminisztérium, 
a hadsereg problémáinak. Hangsúlyozta, 
hogy azért vállalta e tárca vezetését, mert 
az ország felfegyverzésének müvét az általa 
diktált gyors tempóban kívánja befejezni.

A közoktatásügyi, közigazgatási és had­
ügyi r dómok on kívül az Armand Caiinescu 
nevéhez fűződik javarészt az ország politikai 
átformálása is. Ha nem is visz formális 
vezető szerepet a Nemzeti Újjászületés 
Frontjában, a beavatottak tudják, hogy a 
Front megszervezése milyen jelentős mérték­
ben a Caiinescu müve volt.

A rendkívüli idők rendkívüli embereket 
igényeltek az ország élén. A sors rendeltetése 
volt, hogy Románia történelmének egyik íeg- 
válságosabfo fázisában megtalálta azt az em­
bert. aki hivatása magaslatán tudott áUani.

Armand Caiinescu kétségkívül méltó le­
téteményese a legfőbb bizalomnak; az a 
vezető, aki re az országnak szüksége van.

Erődöket építtet a holland 
kormány

Hága, március 9. A holland kormány el­
határozta, hogy 250 erődöt épít Hollandia 
délnyugati és nyugati határán.

Á négy íemeíés 
programja

Vasárnap ravatalozzák lel Bueuresfiiben a patriárka- 
miniszterelnök holttestéi. Kedden, a temetés napján 

gyászlobogók fognak lengeni az egész országban

Bucuresti, március 9. A miniszterelnök­
ség közzétette Miron pátriárka temetésé­
nek programját. Vasárnap, március 12-én 
istentisztelet lesz az Északi pályaudvar 
kápolnává átalakított királyi szalonjában. 
Ezen résztvesznek az elhunyt pátriárka 
családtagjai, Őfelsége képviselője, a mi­
niszterelnök, a követek, a királyi tanácso­
sok, a kormány tagjai, az Országőr-szerve- 
zet parancsnoka, a Nemzeti Újjászületés 
Frontjának vezetősége, a volt miniszterek, 
a magas egyházi, polgári és katonai ható­
ságok képviselői. Istentisztelet után a ko­
porsót kocsira teszik és az összes fővárosi 
templomok harangjainak zúgása mellett 
megindul a menet. A halottas kocsiról le­
lógó szalagokat a kormány egyik tagja, a 
semmitoszék főelnöke és két tábornok fog­
ják vinni. A kocsit családtagok, Őfelsége 
képviselője, a miniszterelnök, a diplomá­
ciai kar, az Országőr parancsnokság veze- j 
tői, valamint a többi főméltóságok és elő- j 
kelőségek fogják kisérni. A menet, amely 
ben Őfelsége díszkocsija is felvonul, az áí- I 
lomástérről a Calea Grivitein, a Victoriei 
utón, a Dambovita partján és a Junius 
8-ika téren vonul a patriárkia székesegy­
háza elé.

A hadsereget az egész útvonalon elhelye­
zett diszőrség fogja képviselni. Zenekarok

és egyházi kórusok foglalnak helyet a me­
netben, amelynek elvonulását a katonák 
levett sisakkal fogják fogadni. A katona­
ság mögött az állami tisztviselők sorakoz­
nak fel a országőrökkel és zászlóik alatt 
felvonult társadalmi egyesületekkel. A 
front tagjai ünnepi egyenruhában, fehér 
kesztyűvel, kitüntetésekkel, a polgári sze­
mélyiségek, frakkban, fehér nyakkendővel, 
fekete kesztyűvel, cilinderrel és kitünteté­
sekkel jelennek meg. A tisztek ugyancsak 
díszruhájukban kitüntetésekkel és karsza­
laggal lesznek jelen. A koporsót a patriár­
kia székesegyházának előcsarnokában ra­
vatalozzák fel. A közönség reggel 8 órától 
este 7 óráig vonulhat el előtte.

Március 14-én, kedden 11 órakor isten­
tiszteletet tartanak, majd a koporsóval 
megkerülik a templomot és a kriptába vi­
szik, ahol örök nyugalomra helyezik, ha­
rangzúgás közepette.

Március 14-én a hatóságok nem tartanak 
f. >« óráikat, az iskolákban nem lesz­

nek előadások. Külön meghívókat a teme­
tésre nem adnak ki, a felsorolt személyek 
számára a program meghívóul szolgál.

Tizedikén és 12-én a fővárosban minden 
házra kitűzik a gyászfátyollal bevont lo­
bogót, 14-én az egész országban gyászlobo­
gó fog lengedezni.

Még az ellenzék is a semlegesség! 
politika feledése mellett foglal 
állást az Egyesült Államokban

Törvén}javaslat a semlegesség! törvény érvénytelenítésére.
4 német sajtó az európai ügyekbe való beavatkozással

vádolja Roosevettet
Washington,, március 9. (Rador.) Lewis, 

Illinois állam demokrata képviselője tör­
vényjavaslatot terjesztett elő, amelyben a 
semlegesség! törvény és annak 1935, 1936, 
1937 és 1938 évek során eszközölt módosí­
tásainak visszavonását indítványozza.

Washingtonból jelentik egyidejűleg, 
hogy a semlegességi törvény módosítása 
állandóan napirenden vna politikai körök­
ben Roosevelt elnök azon yilatkozata alap­
ja, mely szerint a törvény nem mozdította 
elő a béke müvét. Barkley szenátornak, a 
demokrata többség vezetőjének beszédét, 
melyben Roosevelt külpolitikáját támogat­
ta, igen kedvezően fogadta még az ellen­
zék is. A fegyverkezési költségvetés meg­
szavazásánál a kormány által szerzete ha­
talmas többséget, ugyancsak igen jelentő­
ségteljesnek minősítik és a kongresszus 
tagjai többségének azon óhaját juttatja ki­
fejezésre, hogy az Egyesült Államok pozi­
tív külpolitikát folytassanak. Ez viszont 
összeférhetetlen a ma érvényben lévő sem­
legességi törvénnyel. Ismeretes, hogy ez a 

' törvény május 1-én jár le. Valószínűnek 
! tartják, hogy a kormány azt fogja indit- 
j vány ózni, módosítsák a kikötést: „fizess 

készpénzzel és magad szállíts“, olyan ér­

telemben, hogy ezt az elvet kiterjesztik 
minden termékre, tehát a hadianyagokra 
is. Ezen módosítással háború esetén min­
den hadviselőiéi szabadon beszerezheti 
fegyver- és lőszerszükségletét az Egyesült 
Államokban -azzal az egyedüli kikötéssel, 
hogy maga biztosítsa -a vásárolt termékek 
szállítását és készpénzzel fizesse ki azo­
kat.

Ez a helyzet nem egészen felel meg azok 
kívánságának, akik azt akarnák, hogy az 
Egyesült Államok hivatalosan állást fog­
laljanak a demokráciák mellett és a dik­
tatúrák ellen, -amint azt Stimson volt mi­
niszter is tette, de gyakorlatilag a kor­
mány által követett célhoz vezet.

A Havas berlini jelentése szerint, a Völ­
kischer Beobachter foglalkozva Roosevelt 
elnök beszédével a semlegességi törvény­
nyel kapcsolatban, azt a következtetést 
vonja le, hogy az aggodalom és fenyegetés 
állapota rak megteremtése csak bevezeté­
sét jelenti annak az általános amerikai po­
litikának, amely a kontinentális ügyekbe 
való beavatkozást célozza. A Hamburger 
Fremdenblatt azzal vádolja meg Roosevelt 
elnököt, hogy be akar avatkozni az európai 
ügyekbe.

VILÁG TVK.SM

Ä Mac-Mahon levél
Peteken, március 3-án Fehérkönyv for­

májában napvilágot látott végül a levél-* 
váltás, mely Mac Mahon egykori kairói an­
gol főkormányzó és Hussein mekkai sáriit 
között zajlott le. Sir Henry Mac Makóm
1919__16-ban Egyiptom főkormányzói
méltóságát töltötte be. 1915 augusztus és 
1916 március között tíz levelet váltott a 
mekkai seriffel, mint az arabság exponen­
sével. Ez a levélváltás foglalja magában 
az ígéreteket, amelyeket az angolok a vi­
lágháború alatt az arabok területi kíván­
ságai és politikai függetlensége tekinteté­
ben tettek. A zsidó nép történelmi aspirá­
ciója szempontjából rendkívül nagy jelentő 
sége van tehát ennek a levelezésnek, mely­
re az arabok az elmúlt húsz esztendő so­
rán megannyiszor hivatkoztak s amelynek 
közzétételéhez a londoni Palesztina konfe­
rencia alkalmából minden körülmények kö­
zött ragaszkodtak.

Az annakidején az angol kormány részé­
ről tett ígéretek értelmezése tekintetében 
húsz esztendős polémia folyik angol-arab 
és zsidó vezetők között. Mintegy két év­
vel ezelőtt az akkor még élő Mac Ma-hon 
maga jelentette ki, hogy az arabok értel­
mezése túlzott, mert az ígéretek, amelye­
ket annakidején az arabságnak tettek Pa­
lesztinát nem foglalják magukban. A most 
Fehér Könyv fomájában napvilágot látott 
levelezés megerősíti Mac Mahon egyébként 
is autentikus értelmezését. Palesztina a le­
velezés szerint nem szerepel azon területek 
között, amlyek fölött független arab ha~ 
talomnalc kellett érvényesülnie.

A legfontosabb levél 1915 október 24-ről 
van keltezve. Ebben Sir Henry Mac Maiion 
továbbítja Hussien seriffnek az angol kor­
mány ígéreteit. Erről a levélről Windston 
Churchill 1924-ben gyarmatügyi miniszte­
ri minőségében kijelentette, hogy ez Pa­
lesztinát véglegesen kizárja azon területek 
közül, amelyek fölött az arabok független­
ségét el kellett volna ismerni, miután az 
angol kormány kezdettől fogva szemei ott 
tartotta Szíria Damaszkusz tói nyugatra 
fekvő részeinek kizárását az arab függet­
lenség alól, már pedig ezek a részek as 
egész mai Palesztinát felölelik.

Ez az 1915 október 24-ről keltezett. Mac 
Mahon által a seriffhez intézett levél a kö­
vetkezőképpen hangzik:

S .Sajnálom, hogy legutóbbi levelem tói 
azt a benyomást nyerte, hogy én a határok 
kérdését hűvösen és vonakodóan kezelem. 
Ez nem áll. Az volt azonban a benyomá­
som, hogy még nem érkezett el az ideje 
annak, hogy erről a kérdésről végleges for­
mában beszéljünk. Legutóbbi leveléből 
azonban úgy látom, hogy ön ezt a kérdést 
életbevágóan fontosnak és sürgősnek tart­
ja. Éppen ezért az angol kormányt hala­
déktalanul tájékoztattam az ön levelének 
tartalmáról és örömmel továbbíthatom ön­
nek a kormány alább következő nyilatko­
zatát, amelyet ön meggyőződésem szerinti 
elégtétellel fog tudomásul venni.

—* Mersina és Alexandrette kerületei, txt- 
lamint Szíriának Damaszkusz Homs H<*m® 
és Aleppo kerületektől nyugatra fekvő ré­
szei nem tekinthetők tiszta arab területéh' 
nek és ezért a kért határok közül lázárán- 
dók. Az említett módosítással és az arab 
vezetőkkel fennálló megállapodásaink fenni 
tartása mellett elfogadjuk ezeket a hatá­
rokat.

Ami már most azon területekre vonat­
kozik, amelyek fölött Angliának korlátlan 
cselekvési szabadsága van, szövetségese, 
Franciaország gyermekeinek megsértése 
nélkül,__kormányunk nevében a követke­
ző ígéreteket tehetem:



2. ÖLDAL

1. Az említett módosítások fenntartása . 
mellett Nagy-Britannia hajlandó az „rabok > 
függetlenségét a mekkai seriff áltai kért ) 
határokon belül fekvő összes területeket 
elismerni és támogatni.

2. Nagy-Britanma a szent helyeket min­
ién külső támadással szemben megvédi és 
sérthetetlenségüket elismeri.

3. Mihelyst a helyzet megengedi, Nagy- 
Britannia tanácsadóként áll az arabok ol­
dalára és segédkezik nekik abban, hogy 
ezeken a területeken lehetőleg megfelelő 
kormányzati formákat teremthessenek.

4. Ezzel szemben magától értetődőnek 
kell lennie, hogy az arabok tanácsért és 
irányításért kizárólag Nagy-Britanniához 
fordulhatnak és amennyiben egészséges 
közigazgatási apparátus teremtése európai 
tanácsadókat és tisztviselőket igényelne, 
úgy ezek csak angolok lehetnek.

5. A bagdadi és bazrai vilajettek tekin­
tetében az arabok elismerik, hogy az uj- 
jonnan teremtendő helyzet és Nagy-Britan- 
nia érdekei különleges közigazgatási intéz­
kedéseket tesznek szükségessé ezen terüle­
tek idegen támadástól való megvédése, a 
helyi lakosság jólétének elősegítése és 
kölcsönös gazdasági érdekeinek biztosítása 
szempontjából.

Meg vagyok győződve arról, hogy ez a 
nyilatkozat minden kézségen felül emel­
kedő biztosítékot nyújt önnek arranézve, 
hogy Nagy-Britannia szimpatizál barátai 
az arabok törekvéseivel és ez egy szilárd 
és tartós szövetséghez fog vezetni, amely­
nek közvetlen eredménye a törököknek az 
arab országokból való kiűzése és az arab 
népeknek a török iga alól való felszabadí­
tása lesz, amely oly sok esztendőn át sú­
lyosan nehezedett reájuk.“

1915 november 5-ről keltezett válasz le­
velében a mekkai seriff kijelenti, hogy nem 
ért egyet az aleppói és beyruthi vilajjettek 
kizárásával. Ez utóbbi a mai Palesztina, 
Akko és Jaffa között fekvő részét öleli fel. 
A seriff azt írja: ,,az aleppói és beyrut'hi 
vilajettek tisztán arab területek és semmi­
lyen különbség nincs a muzulmán és ke­
resztény arab között, mindketten ugyan­
azon ősök utódai.“

1945 december 14-ről keltezett válasz 
levelében Sir Henry Mac Mahon megismét­
li Anglia előző kifogásait a két viiajettnek 
az arab függetlenség alá való helyezése el­
len és a következőket Írja:

„Ami az aleppói és beyruthi vilajetteket 
illeti, az angol kormány teljesen megértet­
te az ön megjegyzéseit. Minthogy azonban 
szövetségesünk Franciaország mindkét Vi­
la jetten érdekelve van ez a kérdés alapos 
meggondolást igényel. Annakidején majd 
továbbiakat fogunk ebben a kérdésben kö­
zölhetni.“

Erre a levélre a mekkai seriff 1916 janu­
ár 1-i keltezéssel válaszol és ismételten ki­
hangsúlyozza az arab igényeket. „Mi kö­
telességünknek tartjuk —írja a seriff — 
biztosítani a minisztert arról, hogy a há­
ború után a legelső alkalommal követelni 
fogjuk azt, amit ma Beyruthban és part­
vidékein Franciaországnak átengedünk.”

1916 január 25-én Sir Henry Mac Mahon 
ismét ir a két vilajett Aleppo és Beyruth 
ügyében:

„Ami az északi részeket illeti, elégtétel­
lel vesszük tudomásul, hogy ön el akar ke­
rülni bármit, ami az angol-francia szövet­
séget érinthetné. Amint azt ön tudja, mi 
szilárdan el vagyunk határozva arra, hogy 
semmi olyat nem engedélyezünk, ami csak 
a legtávolabbról is megakadályozna ben­
nünket a háború győzelmes befejezésében."

A Fehér Könyv függelékében térképet 
tartalmaz a kerületekről, amelyek a hábo­
rú előtt török uralom alatt álltak és ma 
Szíriához, illetőleg Palesztinához tartoz­
nak.

Nem érdektelen egyébként, hogy a Fehér 
Könyv közzétételét élénk vita előzte meg 
az angol alsóházban. Még a Fehér Könyv- 
megjelenése előtt a palesztinai konferencia 
résztvevői között szétosztotta az angol kor­
mány e levelek angol fordítását. Egyes 
arab delegátusok kifogást emeltek az an­
gol fordítás pontosságával szemben és 
egyes passzusok kiigazítását kérték. Köz­
ben több képviselő meginterpellálta az an­
gol kormányt a Fehér Könyv megjelenésé­
nek késedelmeskedése miatt. Butler kül­
ügyi alminiszter kijelentette válaszában, 
hogy az alsóház tagjainak a kezébe a Mac 
Mahon és a seriff között arab nyelven tőr­
ként levélváltás pontos fordítását kívánják
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adni. Ebből aztán parázs vita támadt, mert 
a képviselők, élükön Eden volt külügymi­
niszterrel és Atlee őrnagy munkáspárti ve­
zérrel megkérdezték, hogyan volt az le­
hetséges, hogy az angol kormány eddig egy

nem pontos fordítás alapján irányította 
politikáját ebben a döntő fontosságú kér­
désben. Butler alminiszter természetesen 
kitérő választ adott a kellemetlen kérdés­
re.

Szabd Jmce*

Sh&t&ejí-viláty Eváéítyfatto» Buciin k&s zsidó. Uäzscfy&ct%. 
Bat Uvn píU&zala a gúcUaccu Uicáfycát
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A vonaton mindenkor akad egy szives 
pillantás, amely baráti beszélgetésre báto­
rít. Mintha Mendele Mócher Szöforim és 
halhatatlan humoristánk, Solem Aléjchem 
idejében élnénk.

— Ihr seid a Jid, háá?
— Wos denn slol ich sein ? Seh‘ ich nicht 

so aus?
— Hobt Ihr Sach’-esz gedawnt 7
__ Wurüm nischt? Bin ich denn kein

Jid?
— Um Cödoke habt ihr schein gegeben ?
__iCodoke?
Itt megakad a kérdőjeles párbeszéd, 

amit eredetisége miatt jiddisben közlök; 
fordítása valahogy ez:

— Zsidó ember maga, mi?
__ Hát mi egyéb is legyek? Talán nem

annak látszom?
-— Sachriszt vájjon imádkozott már?
— Miért ne imádkoztam volna? Nem 

megmondtam, hogy zsidó vagyok ?
— Kegyes adományt adott már?
Cödoko! Ez nagyon aktuális szó a szo­

rultság mai napjaiban. Számonkérik egy­
mástól az emberek, ki milyen célra meny­
nyit -adott, mert hogy ennek alapján ítélik 
meg, ki mennyire szociális lény és meny­
nyire érdemli meg az életet.

Hagyományos kultúrájú emberek, ami­
lyen az erdélyi zsidók legtöbbje, ezt magá­
tól értetődő realitásnak veszik.

Marosvásárhely felé a vasutón, ahol -a 
beszélgetést hallottam, a két zsidó — egyik 
őszes, prémbundás, a másik harmincon tú­
li, de a gondok mély barázdáival arcában 
— akárcsak vádlott és vizsgálóbíró szere­
pelt. Számonkérés és védekezés volt a pár­
beszéd jellege.

A fiatalabb (már első néhány szava el­
árulta, hogy szellemiekben a másik fölött 
áll) oktatott.

___ Cödokot — adományt — már a reg­
geli ima előtt kell adni, ha a zsidó követni 
akarja rabbi Eleázár példáját — magya- 
rázgatta. De nem szabad elfelejteni rabbi 
Jismael szavait sem: „Aki lenyir a jövede­
lemből, hogy azt cödokonak adja, megme­
nekül a pokol Ítéletétől.“ Hasonlít ez a nyí­
rott és nyiratlan bárányhoz. A nyírott 
könnyen átúszik a vizen, amelyiknek azon­
ban dús gyapjúja van, elmerül.

De azért az öregebbik is tudott egy stró­
fát a cödokoról.

— Rabbi Juda mondotta: Roppant jelen­
tősége van a cödokonak, mert általa jön a 
megváltás, miként írva vagyon Jezsajós­
ban: „Őrizzétek a törvényt és gyakorol­
jatok jótékonyságot, mert hogy igy köze­
ledik segítségem.“

így keneteskedik a két jóember a termes 
vagonban, nem sejtve, milyen gyorsan kö­
zeledik a kegyes elm A; gyakorlati alkal­
ma. A kocsi mélyéről egy szomorú képű 
ember kerül elő.

— Én vagyok — mondja — a cödokonak 
az alkalma, uraim. Már gyermekkoromban 
mondotta a ma'vru-J a többi fiukrak: 
„Nézzetek rá, ő az élő műszer széf er“. Va­
gyis én voltam az, amilyennek nem szabad 
leírni, őszintén megvallom, azóta sem ja­
vultam meg. Kicsit csaltam, kicsit ültem, 
sokat ittam. Ebből állott az életem, hála 
istennek, rövidesen tulleszek rajta. Az 
őszinteségemért adjanak egy kis apró­
pénzt.

A két zsidó összenézett. A cödokora való 
tanítások talán még sem az ilyenre vonat­
koznak. Mind a kettő zsebébe nyúlt, de ha­
bozott.

— Uraim, megszolgálom — mondotta a 
zülött ember. Elmondom a legújabb pesti 
viccet. A tanító észreveszi, hogy Móricka 
és Salamon tanítás közben a pad alól olvas­
nak valamit. Meglepi őket.
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A FEU-ÉS FOGFÁJÁST 
NÁTHÁLAZT HÜLÉST

KEBUEN EREDETI COCOSEL POROKAT

__Mit csináltok ?
Mire Móricka:
— Én spanyolul tanulók, ne tessék hara­

gudni, tanító ur. Készülünk Dél-Ameri* 
kába.

— És te, Sala?
— Én németül tanulok.
__ Csak nem akartok Németországba

emigrálni?
— Nem kérem. Azért tanulok, mert mi 

itt akarunk maradni Magyarországon.
Keserű vicc volt, a részeg megkapta obu- 

lusait, ama erkölcsi követe’v-ény alapján, 
hogy aki kinyújtja kezét, annak adni kell.

*

Purim reggelén Vásárhelyen is snorrer 
esetem volt.

A status quo tempion előtt mögile után 
fé:tucat koldus vár.a az adakozó híveket. 
A főrabbi, dr. Lővy Ferenc felháborodott 
e; cn.

— Hányszor megmondtam, hogy zsidót- 
ian dolog a tempjrn előtt koldulni! __ fa- 
kf dt ki.

A főrabbi aztán hazamehet elmondotta, 
mennyi baja volt emiatt a snorrerekkel, 
akiket nehezen lehetett leszoktatni a temp­
lom előtti koldulásról. Már bevezette a 
szokást, hogy a templomban gyűjtést ren­
dezett számukra és a pénzt arányosan osz­
totta ki közöttük, de a szokásukkal nem 
tudtak felhagyni, amíg egyszer a főrabbi 
csúnyán összeszidta őket.

__ Ihr seit keine Juden! — támadt rá­
juk.

— Mi nem vagyunk zsidók? — tiltako­
zott a „vezérük“. Nézzen a rebbe végig 
rajtam. Ilyen szakállt és ilyen pájeszokat 
nem fog találni fél Erdélyben, még a leg­
híresebb rabbik között sem. Hogy is lehet 
rám mondani, hogy nem vagyok zsidó. Meg 
vagyok sértve!

A koldus-önérzetet ki kellett parírozni, 
a főrabbi tehát nyugodt, de erélyes hangon 
jelentette ki, hogy ő a zsidót nem a szakáll 
és pájesz méretei szerint Ítéli meg, hanem 
abból, hogy a szakállas ember táliszban és 
tófűmben imádkozik-e.

___ Nem a templom előtt áesorogni, ha­
nem a templomban imádkozni! így akarom 
látni magukat.

A főrabbi bizony akarhatta. Attól kezd­
ve sem a nagy szakáll, sem társai nem je­
lentkeztek és elmúlt egy esztendő — nagy 
idő a mi változatos világunkban. A snor- 
rerek azt hitték, hogy elfeledték őket és 
ügyüket. Purim napján ismét megjelentek 
a templom udvarán, ahol nem részesültek 
éppen ünnepélyes fogadtatásban, de ez nem 
bolygatta fel a kedélyüket. Távozóban még 
hallottuk éneklő könyörgésüket.

„Hajnt is Pürem ün morgen is aus, gibt 
mir a Groschen ün warft mich heraus.“

*

Vásárhelytől kis órányira van Nyárád- 
szereda. ,Finom kis kóser községnek“ di­
csérték, ajánlották, hogy menjek át közé­
jük. A sofőr, aki átvitt Salamon ur, uni­
kum. Ha nem tévedek, Romániában az 
egyetlen aki sábeszkor és ünnepnapokon 
nem ül a volán elé. Erőteljes, fiatal és be- 
retvált. Kívülről csak antropológiai eszkö­
zökkel lehetne megállapítani a fajiságát.

Még egy különössége vagyon Szeredá- 
nak: Hackel Márkus ur, a sámesz. Ő ab­
ban jeleskedik, hogy — saját háza van. 
Ilyen speciest, azt hiszem, egész Kelet-Eu- 
rópában hiába keresne az ember. A házvé­
telt az ő gyermektelensége tette lehetővé, 
vagyis olyan körülmény, ami sámesz-kö- 
rökben szintén a ritkaságok világába tar­
tozik. De azért nem minden fenékig tejfel. 
Hadkel ur, mint minden jó zsidó, nem áll

•a világban szegény rokonok nélkül, akiket 
gyermekeinek tekint és támogat. Arra, 
hogy kertet szerezzen házacskájához, már 
nem telik. Pedig életének egyik leghőbb 
ambíciója ez.

Szakállas aggastyán áll a szép márciusi 
napsütésben a község egyik háza előtt, Ro- 
senblum József bátyánk. Nyolcvanhat éves 
bis hundert und zwanzig — és arról hires, 
hogy első zsidó volt, aki hatvan évvel ez­
előtt Szeredára telepedett. Cipész. Akik 
utána jöttek, javarészt szintén kisiparosok. 
A hitközség 1896-ban alakult, a templom 
tizenkét évvel később épült és pedig ponto­
san tizenkét család áldozatkészségéből. 
Azóta szépen fejlődött a hitközség. Van 
talmud tórája mikvéje és évi 184 ezer lejes 
költségvetése.

Jónás Zsigmond elnök és Goldstein Zsig- 
mond gondnok urak (mindkettő modern, 
talmed chóchom) kíséretében látogattam 
el délfelé a fiatal, alig harminc éves pap­
hoz, rabbi Áron Frankel hez, aki hét 
éve lelkipásztoruk. Lobogó gyertyák és 
magasra duzzadt kalácsok az asztalon. A 
sudár, értelmes fejű rabbi ünneplőben, fe­
jén strájmli, előtte egy talmud-fóliáns.

A hitközségről kezdtük a diskurzust.
— Most, hogy a község elöljárói itt van­

nak — mondotta a rabbi — csak a dicséret 
egy töredékét — mikcasz sövoohaj — mond 
hatom a hitközségről.

— Ez pedig,..
— Ez pedig az, hogy amióta a papjuk 

vagyok, nem lettek rosszabbak.
Purimi hangulathoz illő elismerés és kri­

tika volt. Nevettünk.
Útra valóul Frankel főrabbi ur egy ked­

ves példázatot mondott Bál Sem Tov után, 
amit egy bibliai idézetre aplikált. A példá­
zat ismeretlen volt előttem, sem Bubemél. 
sem a chaszid-mondák más gyűjtőinél nem 
találtam. Ide iktatom tehát.

Egy egykori király — nyilván Ahasvá­
ros — összehívta az államtanácsot és elő­
adta kívánságát.

—- Akarom hogy mondjátok meg, mi 
rajtam a legjellemzőbb. Aki eltalálja, an­
nak két falut és adómentességet adomá­
nyozok örök életére.

A tanácsurak rendre jellemezték.
— Szép alakod van, büszke tartásod.
— Okos vagy, mint Kelet bölcsei.
— Minden hatalom a tied!
— Nagy hadvezér vagy, amilyent nem 

ismer a történelem.
így7 folytatták a dicséretet, amíg végül 

sorra került egy kicsiny tartomány főura.
— Uram, királyom, azt akarod, hogy 

jellemezzelek. Nos, megmondom. Téged az 
jellemez, hogy görbe az orrod.

Nagy megrökönyödés. A király is zavar­
ban volt.

— Hogy értsem ezt? — rivallt rá végül.
— Fizikai fogyatkozásodat említettem 

— szólt nyugodtan a nemes __ azt akar­
tam mondani, hogy neked görbe az orrod, 
ez minden hibád, egyébként pedig ékesíte­
nek mindazok a tulajdonságok, amiket tár­
saim előttem említettek.

A király elmosolyogta magát és ennek 
az urnák ajándékozta a két falut és az örö­
kös adómentességet az őszinte kritikáért, 
ami a legnagyobb dicséret volt.

— Szigorúan ellenőrzik Kolozsváron a va­
sárnapi munkaszünetet, a kolozsvári munka­
ügyi felügyelőség értesülései szerint sok vál­
lalat nem tartja be a vasárnapi munkaszü­
netet és alkalmazottait ünnepnapokon is dol­
goztatja. Merlas helyettes felügyelő soroza­
tos razziákat fog tartani és azokat az iparo­
sokat és kereskedőket, akik megszegik a va­
sárnapi munkaszünetet, szigorúan megbünte­
tik.

— Kisiklott egy személyvonat a frecatei 
katasztrófa színhelyén. Galatiból jelentik 
Az elmúlt éjszaka a cMsináui személyvonat 
Eforia és Frecatei falvak között kisiklott. 
Szerencsére az utasoknak az ijedtségen kí­
vül más bajuk nem történt. Érdekes, hogy 
a vonat azon a helyen siklott ki, ahol az el­
múlt esztendőben karácsonykor történ7., 
amelynek 36 halottja volt.
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1 londoni
Az alábbiakban 

összefoglaló jelentést 
londoni kerekasztal-' 
február 27-től, hétfői 
zsidó delegáció isme 
az angol kormány j= 

Ezen a hétfő délut 
zottság előtt a köve 
jelent meg: dr. Weiz 
Brodetzki. Mrs. Jact 
Bearsted, I. Ben Cvi 
Asch, dr. M. Goldm 
Lápski, prof. Namiei 
Beading, H. Sacher,| 
Stephen Wise, valan 

Weizmann nyilaik j 
tett a brit delegáció 
ionosén Halifax kill 
láthatólag meg void 
nyomatékosan hangs 
az angol javaslatokr 
teljesek és meglévői 
távozták, hogy a bri 
gáció egyes tagjaid 
üléseket fog tartam J 
pan arról nem dód 
továbbra is formáld 
sokat az angol bizotj 

Február 28-lkán. 
goi kormány és a 
kötelezettség nélküli] 
zsidó részről Weiz 
marni, Reading, Na 
vettek részt. Az 
arra szorítkozott, 
részleteit a gyarm 
tudja.

Rá kővetkező naj 
ellen ja vadlatot terje 
mány elé. Ebben azl 
ibok azt & kivánságj 
haladéktalanul ált 
nek Palesztinában, 
ország összes polgá 
lasszák meg az all 
tagjait. Minthogy 
tinában a lakosság 
kívánságuk, hogy 
nyozó nemzetgyűlési 
alkotmányoző gyülé 
hogy' kormányt váls 
készítené a függetle 

A palesztinai arai 
javaslat — belemei 
kormányzó és a brit) 
tus a választásokig! 
fiák. Az alkotmány-! 
palesztinai állam kJ 
nének, ahol Angliá] 
désről tárgyalnának 
jelenlegi mandátum] 
azonkívül a zsidó 
és a földvásárlásol 
javaslatukban.

Az angol del-egác 
tette, hogy ezen 
röl szó sem lehet.

Március 2-ikán. ej 
herlain miniszterein] 
<kzett magánszobáj 
imatügyi miniszter 
saságában fogadta I 
David Ben Guriontj 
beszélgetés során 
zett a zsidó delegác 
nem indokoltak 
a zsidók az angol 
Riasztottak és ami I 
vasiatokat tárgy alá 
biztosította a zsidó] 
vid és nem teljes 
felelő konzekvenciái 
azután felhívta a 
olyan alternativ js 
véleményük szerinj 
gálhatnak V égül 

•hogy a nemzetköz 
dés megoldását ke 
jönne létre a két 
-az angol kormány7] 
vét mind a két fj

A zsidó veze 
keztek megviL 
hók előtt, hog 
javaslat, amely 
§á akarja átal 
teremtése abbé 
zsidó lakossá 
praktikusan a: 
módosítások, a 
ügyi miniszter 
változtathatna] 
siló magatarts 

Pénteken, n 
zsidó konferen 
■álláspont alak 
eőyezéeee alap
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I Zsidó Távirati iroda jelenti
I londoni konferencia

4.2 alábbiakban a Zsidó Távirati Iroda 
* efoo-ialó jelentése alapján ismertetjük a 

°TáoJú kerekasztal-konferencia eseményeit 
február 27-től, hétfőtől kezdve, amikor is a 
-- ó delegáció ismeretesen visszautasította 
,z angol kormány javaslatait.

Ezen a hétfő délutáni ülésen az angol bi- 
•7.0'tság előtt a következő zsidó delegáció 
'elent meg: dr. Weizmann, Ben Gurion, prof. 
•grodetzki. Mrs. Jacobs, M. Ussiskin, lord 
gearsted, I. Ben Cvi, Blau rabbi, Schalom 
Xscb, dr. M. Goldmann, A. Hartglass, E, 
Li-vki, prof. Namier, Perlzweig rabbi, lord 
Reading, H. Sacher, L. J. Stein, Szóld, dr. 
Stephen Wise, valamint hat zsidó megfigyelő,
" Weizmann nyilatkozata mély benyomást 
tett a brit delegációra, amelynek tagjai, kü­
lönösen Halifax külügyminiszter, szemmel 
láthatólag meg voltak lepve. A delegáció 
nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a sajtóban 
az angol javaslatokról közölt jelentések nem 
teljesek és megtévesztöek. A gyűlésen elha­
tározták, hogy a brit delegáció a zsidó dele­
gáció egyes tagjaival kötelezettség nélkül 
üléseket fog tartani, a zsidó delegáció azon­
ban arról nem döntött, vájjon hajlandő-e 
továbbra is formálisan felvenni a tárgyalá­
sokat az angol bizottsággal.

Február 28-ikán, kedden délután, az an- 
»ol kormány és a zsidó delegátusok között 
kötelezettség nélküli ülés zajlott le, amelyen 
zsidó részről Weizmann, Brodetzki, Gold- 
mann, Reading, Namier és Leonard Stein 
vettek részt. Az ülésen a zsidó delegáció 
arra szorítkozott, hogy az angol álláspont 
részietek a gyarmatügyi minisztertől meg­
tudja. i

Rá kővetkező napon a palesztinai arabok 
dien javaslatot terjesztettek az angol kor­
mány elé. Ebben az ellen javaslatban az ara­
tok azt a kívánságukat szögezték le, hogy 
haladéktalanul általános választások legye­
nek Palesztinában, amely választásokon az 
ország összes polgárainak részvételével vá­
lasszák meg az alkotmányozó nemzetgyűlés 
tagjait. Minthogy az arabok jelenleg Palesz­
tinában a lakosság többségét alkotják, az a 
kívánságuk, hogy ők alkossák az alkotmá­
nyozó nemzetgyűlés többségét is. Ennek az 
alkotmányozó gyűlésnek az volna a feladata, 
hegy kormányt válasszon, amely viszont el­
készítené a független állam alkotmányát.

A palesztinai arabok — igy szól az ellen­
javaslat -— belemennének abba, hogy a fő­
kormányzó és a brit adminisztrációs appará­
tus a választásokig az országban maradja­
nak. Az alkotmány-terv elkészülte után a 
palesztinai állam képviselői Londonba, men­
nének, ahol Angliával a szövetségi szerző­
désről tárgyalnának, amely helyettesítené a 
jelenlegi mandátum-rendszert. Az arabok 
azonkívül a zsidó bevándorlás beszüntetését 
és a földvásárlások betiltását kérték ellen­
javaslatukban.

Az angol delegáció kategórikusan kijelen­
tette hogy ezen arab kívánság teljesítésé­
ről szó sem lehet.

Március 2-ikán, csütörtökön délután, Cham­
berlain miniszterelnök az alsóházban beren­
dezett magánszobájában Macdonald gyar­
matügyi miniszter és Butler államtitkár tár­
saságában fogadta Weizmann professzort, 
David Ben Guriont és dr. Stephen Wiset. A 
beszélgetés során a miniszterelnök igyeke­
zett a zsidó delegációt meggyőzni arról, hogy 
aem indokoltak azok a félelmek, amelyeket 
a zsidók az angol javaslatokkal szemben tá­
masztottak és ami miatt nem akarták e ja­
vaslatokat tárgyalási alapul elfogadni. Arról 
biztosította a zsidó képviselőket, hogy a rö­
vid és nem teljes javaslatokból nem a meg­
felelő konzekvenciát vonták le. Chamberlain 
ezután felhívta a zsidó delegációt, tegyenek 
olyan alternativ javaslatokat, amelyek az ő 
véleményük szerint tárgyalási alapul szol­
gálhatnak. Végül kijelentette Chamberlain, 
hogy a nemzetközi helyzet a Palesztina-kér- 
dés megoldását követeli. Amennyiben nem 
jönne létre a két fél között megegyezés, úgy 
íz angol kormány kénytelen lesz saját ter­
vét mind a két félre rákényszeríteni.

A zsidó vezetők a tárgyalások során igye­
keztek megvilágítani az angol miniszterel­
nök előtt, hogy miért elfogadhatatlan az a 
javaslat, amely Palesztinát független ország­
gá akarja átalakítani. Egy ilyen állam meg­
teremtése abban az időpontban, amikor a 
zsidó lakosság számaránya kedvezőtlen, 
Praktikusan arab államot jelentene. Kisebb 
módosítások, amelyekre Macdonald gyarmat­
ügyi miniszter hajlandónak mutatkozott, nem 
változtathatnak a zsidó delegáció visszauta­
sító magatartásán.

Pénteken, március 3-ikán ülést tartott a 
■zsidó konferencia-bizottság. Az ülésen az az 
álláspont alakult ki, hogy a kérdés meg- 
-gyezéeea elánon való rendezése mindenesetre

jobb, mint egy, a kormány által oktrojált és 
ezért az a gondolat merült fel, hogy készít­
se el a zsidó konferenciáim bizottság az an­
gol kormány által kért ellenjavaslatokat és 
kíséreljen meg ennek alapján megegyezést 
•elérni. Bizonyos körökben nem tartják: ki­
zártnak azt sem, hogy ennek kapcsán újból 
feléledne a felosztási terv.

Március 3-ikán, pénteken délután a zsidó 
delegáció tagjai újra félhivatalos ülésre ül­
tek össze Macdonald gyarmatügyi miniszter­
rel és Butler államtitkárral. A több, mint 
egy órán keresztül tartó ülésen a zsidó dele­
gátusok a leghatározottabban visszautasítot­
ták, hogy az angol javaslatokat tárgyalási 
alapul fogadják el. A zsidó képviselők többek

között kijelentették, hogy nincs itt az ideje 
a Palesztina-kérdés végleges rendezésének. 
Egy ilyen végleges rendezés 10—15 évi evo­
lúciós processzus után, a mandátum kereté­
ben kell megtörténjék.

*

A MUNKÁSPÁRT RÉSZLETES PALESZ- 
TINA-VITAT KIVAN AZ ALSÓHAZBAN.
Az angol munkáspárt interpellációt jegyzett 
be az alsóházban, amelyben a jövő hétre 
részletes Palesztina-vita kitűzését követelte. 
Hir szerint a munkáspárt szónokai ki fog­
ják jelenteni, hogy a párt ellene szegül a 
Balfour-deklaráciő bármüyen módosításának 
és a legmesszebbmenöen fogja támogatni a 
zsidó nemzeti otthon elvét.

Palesztina

HASHAJTÓ
könyvkiadóban megjelent „A nihilizmus for­
radalma“ cimü könyvében a következőket 
írja: „Nagy világtörténelmi illúzió az, hogy 
a győztes életterülete megnagyobbodik a le­
győzött által elfoglalt életterület megsemmi­
sítése által. A német nép életterülete sem

II palesztinai zsidóság szilárdan áll az őrhelyén" w mérés azonban épp olyan későn fog eljönni.
mint a háborús károk és nyereségek felis­
merése.“

Palesztina zsidósága, mint ahogy azt e 
helyen már többször jelentettük, szilárdan 
és kategórikusan utasította vissza az angol 
bizottság javaslatait. Az elmúlt hét keddjén 
Jeruzsálemben a Vaad Leumi monstre-gyü- 
lést rendezett, amelyen ünnepélyes manifesz- 
tumot fogadtak el, amelyből kiderül, hogy a 
zsidók semmilyen körülmények között sem 
hajlandók olyan tervvel együttműködni, 
amely a zsidókat kisebbségi státusba kíván­
ja szorítani.

A monstre-gyiilés korán reggel kezdődött, 
amikor néhány pillanatig áhitatos csenddel 
adóztak a terror legutóbbi áldozatai emlé­
kének és egész éjfélig tartott. A legfonto­
sabb zsidó telepeknek és valamennyi pártnak 
a képviselői, köztük az Ágúdat liszraelnek, 
valamint a főrabbinátusnek a képviselői ,s 
megjelentek a nagygyűlésen.

A nagygyűlést Elijahu Berligne nyitotta 
meg, aki kijelentette, hogy nem elég a Lon­
donban előterjesztett javaslataikat vissza­
utasítani. A jisuv nem fogja meg­
engedni, hogy a zsidó nép utolsó reményét 
elrabolják. Egyesülve és fegyelmezett módon 
fog a jisuv harcolni jogaiért és meg fogja 
mutatni, hogy a zsidó nép és a jisuv még 
jelent valamit a világban.

Dr. Bemárd József referált a nagygyűlés­
nek a londoni politikai eseményekről.

Ostrovszki rabbi kijelentette, hogy a gyű­
lés örök hüségesküt fog tenni az országnak, 
hasonlóan ahhoz az eskühöz, amely Babilon 
vizeméi hangzott el.

Dr. A. Katzenelson kijelentette, hogy a 
londoni ellenségek szándéka világos. Meg 
akarnak egyezni az arabokkal a zsidó nem­
zeti otthon terhére. Ebben a tekintetben 
azonban nincsen kompromisszum. A jisuv- 
nak a hatalmát az a 250 zsidó telep alkotja, 
amely erőt nem lehet alábecsülni. A palesz­
tinai zsidóság kiállotta a három esztendős 
támadások pergőtüzét és továbbra is mindent 
el fog követni jogainak megvédésére.

A gyűlés többi szónokai egész a késő éj­
jeli órákig uj és uj argumentumokat hoztak 
fel az egységes ellenállás érdekében.

Éjféltájban a nagygyűlés manifesztumot 
fogadott el, amely megállapítja, hogy a pa­
lesztinai jisuvot mélységesen nyugtalanítják 
az angol kormány javaslatai, amelyeket úgy 
tekint, mint megtagadását ama ünnepélyes 
kötelezettségeknek, amelyeket Nagy-Britan- 
nia és az összes civilizált nemzetek Ameri­
kával az élükön, a zsidó néppel szemben ga­
rantáltak.

Palesztina zsidóságának népgyülése nyo­
matékosan leszögezi, hogy nem fogja magát 
megadni, a kormány által előterjesztett terv 
nem vihető keresztül és a jisuv nem fog 
együttműködni e terv keresztülvitelében,

A kiáltvány leszögezi, hogy a palesztinai 
zsidóság nem fogja elfogadni a tervbe Vett 
állam autoritását és nem fogja annak magát 
alávetni.

A kiáltvány az angol néphez, az amerikai 
nemzethez és a Népszövetséghez fordul, 
hogy ne engedjék meg annak a kísérletnek 
a megvalósítását, amely egy régi népnek re­
ményeit, amely a száműzetéstől elfáradva, 
újjászületésre törekszik, megsemmisítse.

A kiáltvány végül a diaszpóra zsidóságá­
hoz fordul, felhívja őket, ne veszítsék el bá­
torságukat, hanem mozgósítsák összes ere­
jüket az ártalmas tervek megakadályozása 
érdekében.

„Legyetek egységesek és fegyelmezettek 
— üzeni a kiáltvány a gálut zsidóságának 
és ne csináljatok ártalmas magánakciókat'*.

Emigránsok, meneküllek
AZ ŐSE SEGÉLYEZÉSI MÜVE A NÉ­

METORSZÁGI ÉS AUSZTRIAI ZSIDÓ 
GYERMEKEK ÉRDEKÉBEN. Az ŐSE se­
gélyezési tanács Pierre de Ginzbourg bárónő 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen meg­
tárgyalták a németországi és ausztriai zsidó­
gyermekek segélyezési akcióját. Az ülésen

bejelentették, hogy „a közópeurópai és né­
metországi zsidó gyermekek megvédésére 
alakult szervezet“ megállapodást kötött a 
francia kormánnyal zsidó gyermekek befo­
gadására. Az első csoport már a hetekben 
megérkezik Párizsba. Az ŐSE Montmorency 
úti gyermekotthonát máris előkészítették 
110 gyermek elhelyezésére. A Franciaor­
szágba érkező gyermekek száma több száz­
ra tehető. Éppen ezért az ŐSE most egy 
második gyermekotthon felállításán fárado­
zik. Az ülésen részletes expozéban vázolták 
a németországi és ausztriai zsidó gyermekek 
tragikus helyzetét, akik szülők és támogatók 
nélkül érkeztek meg Franciaországba. Miu­
tán különböző adományozók megteremtették 
erre az anyagi alapot, újabb 50 ilyen gyer­
meknek tartottak fenn helyet az ŐSE ott­
honában. Az ŐSE nagy pénzügyi akciót in­
dít be a gyermeksegélyezési mü céljaira.

HOGYAN SZERVEZKEDJÉK MEG A 
MENEKÜLTEK LETELEPÍTÉSÉRE ALA­
KULÓ NEMZETKÖZI TESTÜLET? Az ál­
lamközi menekültügyi bizottságnak London­
ban hozott határozata, amely a menekültek 
letelepítését célzó nemzetközi szervezet meg­
alapítását tervezi, gyors ütemben halad a 
megvalósulás felé. Egyik világszerte ismert 
londoni bankház megígérte támogatását és 
komoly tárgyalások folynak illetékes new- 
yorki körökkel is. A szervezet gondoskodna 
a Bublee-tervnek megfelelő „rendezett“ né­
met kivándorlás lebonyolításáról, a vagyon- 
transzferről és az emigrációs költségek fe­
dezéséről. A szervezet semmilyen körülmé­
nyek között nem foglalkozik a német áruk 
elhelyezésével a világpiacon. Az eviani ta­
nács Rublee által megfogalmazott válaszát 
a német javaslatokra a napokban közük 
Berlinnel.

Az államközi tanács köreiben az utolsó na­
pokban újból komoly aggodalmakat táplál­
nak a német zsidóság helyzetét illetőleg. Az 
a reménység, hogy a zsidó kivándorlási hi­
vatal felállítása után megszűnik a kényszer- 
kivándoroltatás, nem bizonyult valónak, 
mert a Gestapo úgy a bécsi, mint a berlini 
zsidókat tovább kényszeríti a kivándorlásra.

A menekültek letelepítésére irányuló te­
rületszerzés kérdésének megoldása sem ke­
csegtet sok sikerrel. Az Angol-Guyanába, 
Holland-Guyanába és Rhodéziába kiküldött 
vizsgálóbizottságok jelentései még nem fu- j 
tottak be. A san-damingoi letelepítési lehe­
tőségeket illető jelentés, amely a kezdetben 
igen kedvezőnek látszott, most szakértők 
beható vizsgálatának tárgya.

*

ROBERT PELT. ÁTNYÚJTJA AZ ÁL­
LAMKÖZI MENEKÜLTÜGYI TANÁCS VÁ­
LASZÁT A NÉMET MEMORANDUMRA. 
Robert Pell, az államközi menekültügyi bi­
zottság Berlinben tartózkodó alelnöke át­
nyújtotta az illetékes köröknek az államközi 
menekültügyi tanács válaszát, arra a né­
met memorandumra, amelyet még az elmúlt 
hónap folyamán nyújtottak át Rubleenak, a 
tanács volt igazgatójának. Pell szombaton 
tér vissza Londonba.

«
FAJI ELVET ALKALMAZNAK A THÜ- 

RINGIAI EGYHÁZBAN. A thüringiai né­
met evangélikus egyházból kizárták a zsidó 
származású hívőket. Az egyház vezetősége 
megtiltotta lelkészeinek, hogy zsidókat meg­
kereszteljenek. A kereszténység bevezetése 
óta Németországban ez az első eset, hogy 
az egyház magáévá tette a fajiság elvét és 
idegen származásuk miatt visszautasítja zsi­
dók megkeresztelését.

*

A NÉMET NÉP ÉLETTERÜLETE SZE­
GÉNYEDNI FOG A ZSIDÓ ÉLETTERÜLET 
LEROMBOLÁSA ÁLTAL. Hermann Rausch- 
nigg, a danzigi szenátus volt elnöke, egy­
kori nemzeti szocialista, a zürichi Európa

*

AZ AMERIKAI VIZSGÁLÓBIZOTTSÁG 
ELUTAZOTT SAN-DOMINGOBA. Az ame­
rikai szakértőbizottság március 2-ikán el­
utazott Newyorkból San-Domingoba, hogy 
tanulmányozza az országban a menekültek 
letelepítési lehetőségeit.

Lengyelország
A ZSIDÓ IFJÚSÁG KOPOGTAT AZ ORT- 

ISKOLAK KAPUINÁL. Nyolcvanöt helyicso­
port részvételével most tartották meg Var­
sóban a mezőgazdaság, ipar és kézművesség 
terjesztésére alakult ŐRT szervezet lengye 
ágazatának évi konferenciáját. A konferen­
cián Carol Sachs elnökölt. Juszunsky mér­
nök az ünnepélyes megnyitó-ülésen kegye- 
letes szavakban emlékezett meg az ŐRI - 
mozgalomnak az elmúlt év folyamán elhalá­
lozott vezetőjéről. Baruch C. Valdeckröl. A 
végrehajtó tanács jelentéséből kiderül, hogy 
az ŐRT lengyelországi helyicsoportjainak 
száma az elmúlt évben megduplázódott. Az 
ŐRT szakiskolában 6000 növendék részesül 
kiképzésben. Az ŐRT segítségével 500 zsidó 
családos kisembernek sikerült a városok kö­
zelében kis mezőgazdasági farmokat felállí­
tani. A szervezet 400 menekült családnak 
nyújtott tényleges segítséget. Az ifjúság 
hatalmas tömegei kopogtatnak az ORT-isko- 
lák kapuinál — mondotta Jasunsky mérnök
__ és nem szabad elutasítanunk őket. Ez az
áramlat nem szűnik meg a jövőben sem. 
1950-ig évente 70 ezer zsidó ifjúnak kell 
ipari átképzést adnunk. Nincsen Lengyelor­
szág területén egyetlen kis falvacska sem, 
amelynek zsidó lakossága szakiskoláról „ál­
modnék". Az ŐRT százszázalékosan kihasz­
nálta iskoláit, megkétszerezte, szakkurzusait, 
rendkívüli módon felemelte a zsidók műszaki 
kiképzésének színvonalát, de még igy sem 
tud eleget tenni a reáüs szükségleteknek.

Buchweiz mérnök a lakatos, mechanikus, 
építőipari és vizvezetékszerelői kiképzésről 
beszélt. Újabb szaktanfolyamokat létesítenek 
gépkocsiszerelők, elektromechanikusok szá­
mára. Spielvogel mérnök a mezőgazdasági 
kiképzésről tartott előadást. A mezőgazda- 
sági telepeknek pénzügyi alapokra van szük­
ségük tehenek beszerzésére és méhészet fel­
állítására. A mezőgazda mérnökökből/ Ki­
képző kereteket szerveznek, akik irányítani 
fogják a mezőgazdaságot és kiképzik a ki­
vándorlókat. A konferencia megelégedését 
fejezte ki a végrehajtótanács tevékenysége 
felett és elhatározta az ŐRT tevékenységé­
nek hathatós fokozását.

*

A SEJM VÁGÁSI TILALMA RENDKÍ­
VÜL LESÚJTOTTA A LENGYELORSZÁGI 
ZSIDÓ LAKOSSÁGOT. A sejmnek az az el­
határozása, amely végleg eltiltotta a zsidó 
rítus szerinti vágatást, rendkívüli elkesere­
dést váltott kia lengyelországi ortodox-zsidó 
lakosság köreiben. Bár a javaslat még nem 
került utolsó olvasásra, az antiszemita maga­
tartás, amely a kormány intézkedéseit és 
állásfoglalását jellemzi, valószínűtlenné teszi, 
hogy a sejm jobb belátásra jut ebben a kér­
désben. A zsidó hitközségek a miniszterel­
nökhöz fordultak, hogy védelmezze meg a 
zsidó lakosság vaüásos érdekeit. A rabbik 
szövetsége március 7-ére konferenciát hivott 
össze, amelyet általános böjtnap előzött meg.

Potom könyvvásár, újabb olcsó könyvek­
kel kibővítve, még tart Lepagenál, amíg a 
könyvek el nem fogynak. Pl. Maupassant 15 
féle különböző regénye, kötetje 18 lej, Verona 
Cleo, divatszalon kötve 30 lej (volt 198). 
Darnai: Kaszinózó táblabirák, 2 kötet, 440 
lap vászonkötésben (volt 540 lej) most 44 
lej, stb., stb. Lepagenál Kolozsvár. Postán 
utánvéttel. Kérjen teljes olcsó jegyzéket. 
Siessen: ami elfogy, nem pótolható.
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HS1EK
— Időjárásjelentés. Továbbra is sülyedö, 

majd emelkedő légnyomás főleg északnyuga­
ton. váltakozó felhőzet ,borús égbolt,, enyhe 
északnyugati légáramlás, a hőmérséklet nem 
változik, esők délkeleten és a hegyekben.

— Milliós érteim aranyérmeket találtait 
vándorcigányoknál. Craiovából jelentik: Pe­
risorul Vechi község határában házkutatást 
tartottak a vándorcigányok sátraiban. Masu 
Radu cigánynál 300 aranyérmét és 15 nagy 
aranytallért találtak 1,500.000 lej értékben. 
Az aranyat beszolgáltatták a Nemzeti Bank­
nak, a cigányokat letartóztatták.

— A Szövetkezetek Nemzeti Intézete meg­
kezdi a mezőgazdasági kölcsönök folyósítá­
sát. Bucurestiből jelentik: A Szövetkezetek 
Nemzeti Intézete tegnap megtartott ülésén 
elhatározta, hogy 40 millió lej hitelt nyílt a 
romániai boroknak Németországba történő 

:: portja részére és ebből az összegből segíti 
«Jő a romániai boroknak a newyorki világ- 
kiállításra való szállítását is. Az ülés felha­
talmazást adott az igazgatóságnak, hogy 100 
millió lejes kölcsönt vegyen fel a Román 
Nemzeti Banktól, vagy az Állami Csekk­
pénztártól. Felhatalmazást kapott az igaz­
gatóság arra is, hogy abból az egymilliárd 
kétszázmillió lejes kölcsönből, amelyet a 
Nemzeti Banktól kapott a falusi és városi 
mezőgazdák felsegélyezésére, a szövetkezetek 
utján kezdje meg a tavaszi mezőgazdasági 
munkálatok végrehajtásához szükséges köl­
csönök folyósítását.

Ha testét este lefekvés előtt alaposan be­
dörzsöli Diana sós borszesszel, könnyű, kelle­
mes álma lesz.

— A marosvásárhelyi katolikus egyház 
méltatta Lövi főrabbinak a pápáról tartott 
megemlékezését. Marosvásárhelyről jelentik: 
A Marosvásárhelyen megjelenő „Magyar 
Szó“ cimü napilap közlése szerint a maros­
vásárhelyi római katolikus egyház napokban 
megtartott1 közgyűlésén az elnöklő Jaross 
Béla prelátusplébános közölte, hogy dr. Lövi 
Ferenc főrabbitól átiratot kapott, mely sze­
rint a Mózes halálát ünneplő istentiszteletük 
alkalmával hálás kegyelettel emlékeztek meg 
néhai XI. Plus pápáról, aki több ízben fel­
emelte hathatós szavát a zsidó nép védelmére 
s hogy nagy számban egybegyült hívei mély­
séges megértéssel hódoltak a nagy pápa 
emlékének. A prelátuselnök méltatásában a 
közgyűlés igen jólesőleg és hálásan vette a 
tolmácsolt kegyeletet és részvétet; „meggyő­
ződésem^ — mondotta Jaross prelátus, — 
hogy ez csak viszhangja annak a megbecsü­
lésnek, megértésnek és őszinte jóindulatnak, 
melyet nekünk zsidó polgártársaink iránt a 
gyermekeit különféle nemzetekben és vallá­
sokban elhelyező isteni Gondviselés előír“.

— Dr. Marcus Stefan az uj művészeti fő- ; 
felügyelő. Jelentettük már, hogy Isac Emil, j 
a neves költő, aki hosszú időn keresztül or- , 
szágrészünk művészeti felügyelője volt, meg- ! 
rendült egészségi állapotának helyreállítása ! 
végett egyéves betegszabadságot kért. A ko- ; 
lozsvári művészeti felügyelőség reszortjába j 
tartozó teendőket távollétében dr. Mihaiescu I 
Leon tartományi osztályigazgató végezte, i 
Most dr. Zigre Miklós kultuszminiszter ki- | 
nevezte dr. Marcus Stefan nagyváradi ügy­
védet művészeti főfelügyelővé és öt bízta 
meg a szamostartományi művészeti vezér­
felügyelőség vezetésével. Marcus Stefan 
rendőrprefektusból lett ügyvéddé, egyizben 
már volt művészeti felügyelő, sőt szinigazga- 
tással is próbálkozott. Felesége Marcus Rít­
ta, ismert énekesnő s együttesen zeneművé­
szeti iskolát tartanak fenn.

— Házastársak között is fennáll a lopás
büntette. Bucurestiből jelentik: Rozenberg 
Ilié kereskedő feljelentést tett a felesége el­
len lopás elmén. Az elmúlt esztendőben a 
házastársak összevesztek és mert az asszony 
egyszer azt hallotta, hogy a házastársak kö­
zött nem áll fenn a lopás büntette, mikor 
férje dolgai elintézésére a. városba ment, 
összecsomagolta a házban található holmi­
kat, autóra rakatta és elszállittatta ismeret­
len helyre. Amikor a férj hazaérkezett, üre­
sen találta a lakást. Megtette felesége ellen j 
lopás elmén a feljelentést és az ügyben most \ 
tartott tárgyalást az ilfovi törvényszék. A ! 
bíróság lopásban mondotta ki bűnösnek Ro- > 
zenberg Ilienét és egyévi börtönre, valamint | 
50 ezer lej polgári kártérítésre Ítélte. jj

k
— Eljegyzés. Fischer Army és dr Bokor 

Károly jegyesek.

— A cionista ifjúsági szervezetek tanácsá­
nak ülése. Az erdélyi cionista ifjúsági szer­
vezetek szövetségének tanácsa, a Moecet 
Hanoar, vasárnap, március 12-én reggel 9 
órakor üi össze Kolozsvárt. A nagy érdeklő­
déssel várt összejövetel foglalkozni fog az 
erdélyi cionista ifjúság összes időszerű kér­
déseivel és meghatározza a Brifch Hanoar 
jövendőbeli munkásságának útját és felada­
tait. A tanács napirendjén a következő elő­
adások szerepelnek: Megnyitó — Kincs Lá­
pot, a Brith Hanoar elnöke. Munkabeszámoló 
■—■ Jakabovits Gedalje. Kulturreferátum —- 
Izsák Slomó. Keren Ka je met referátum — 
Weinberger Rifka. Héber referátum — Schön­
feld Ezriél. Gazdasági referátum — Rosen- 
feld Gyula. A Brith Hanoar jogi helyzete és 
viszonya a helyicsoportokhoz — Nussbaum 
Smuél. A Brith jövőbeni munkásságának 
utjai — Kincs Lápót. Külön bizottság alakul 
a ehachsara-alij a kérdéseinek megvitatására, 
amelyben résztvesznek az összes chaluci 
szervezetek: Mizrachi, Hanoar Hacioni, Ha- 
sotmér Hacair, Bnéj Avoda és Háborúm. A 
tárgyalásokon, amelyek az ifjúság egységes 
álláspontját hivatottak leszögezni a jövő hó­
nap végén összeülő országos cionista konfe­
rencia elé, résztvesz -» cionista szervezet 
KlB-jénafx képviseletében dr Mózes László 
szervezeti főtitkár is.

Svéd Sándor,
a világhírű baritonista egyetlen koncertje

március 13-án, hétfőn este 
9 órakora Davila Színházban
Jegyek 25 lejtől 160 lejig. Elővétel a Cartea Románeascá főtéri üzletében és vasárnap, 
március 12-én a színház pénztáránál. Gondoskodjék idejében jegyekről.

— A német excsászár harmadik fia Fran­
ciaországban. Párizsból jelentik: A Paris 
Sodr jelzi, hogy Vilmos Ágost, az excsászár 
harmadik fia rövidesen Párizsba jön, hogy 
a világháborúban elesett és Franciaország­
ban eltemetett német katonák lelkiüdvéért 
rendezendő istentiszteleten résztvegyen. Ez 
alkalommal beszédet fog intézni a volt német 
és francia frontharcosokhoz.

— Monopóláruval telt ládát loptak a vasúti 
tolvajok. Pop Vasile, a kolozsvári, állomáson 
■szolgálatot teljesítő éjjeli őr, jelentést tett 
az állomási rendőrségen, hogy nem messze 
a perrontól, a pályatest egyik elhagyott ré­
szén egy nagy ládát talált. A rendőrség em­
berei a ládát beszállították az őrszobába s 
•ett felbontották. A ládában nagymennyiségű 
monopóláru volt felhalmozva: cigaretta és 
dohány. A vizsgálat megállapította, hogy a 
ládát ismeretlen tettesek keddről szerdára 
virradó éjszaka lopták le az állomáson vesz­
teglő teherkocsikról, de súlyos tartalma 
miatt nem bírtak vele sietve eltávozni s 
kénytelenek voltak otthagyni a pályatest el­
hagyott részén, abban a hiszemben, hogy 
másnap este ott megtalálják. Meg is találták, 
<le a rendőrség közegei, akik most az isme­
retlen tettesek után is kutatnak.

— Előkelő angol vendégek a sajtóminisz­
tériumban. Bucurestiből jelentik: Lord Illif- 
fe, a Daily Telegraph társtulajdonosa és az 
Allied Newspapers hírszolgálati iroda egyik 
vezetője, Lord Marchwood, az angol konzer­
vatív párt tagja, Philip ezredesné és Neville 
Smith ma látogatást tettek a sajtó és pro­
pagandaügyi minisztériumban, ahol bemutat­
tak nekik több idegenforgalmi célokat szol­
gáló román filmet.

— Kinevezték az uj magyar sajtófőnököt. 
Budapestről jelentik: Teleki Pál gróf ma­
gyar miniszterelnök tegnap nevezte ki a le­
mondott Kolozsvári Borcsa Mihály helyére a 
miniszterelnökség uj sajtófőnökét Turánszky 
István volt tolnamegyei főispán személyében. 
Turánszky István régebben mint attasé a 
belgrádi, majd a bucuresti magyar követség 
mellett működött, azután a magyar külügy­
minisztériumban titkári tisztséget töltött be.

Via Mala nagyregénye. John Knittel: Via 
Mala 648 lap, hatalmas kötet, vászonkötés­
ben 290 lej. Uj regény még: Gervais: Ma-Kui 
egy orvos élményei Belső-Kinában, 280 lap 
fve 125 lej, ikve 165 lej Lepagenál Kolozsvár. 
Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket.
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— Csendesóceáni értekezlet Anglia és 
Ausztrália között. Newyorkból jelentik: 
Nagy-Britannia, Ausztrália és Uj-Zéland 
esiendesőceáni értekezletet fognak tartani, 
amelyen megtárgyalják az összes felmerült 
kereskedelmi és aviatikái kérdéseket.

— Rulettezés közben, Nizzában tartóztat­
ták le a marosvásárhelyi Splendid-szálló tol­
vaját. Marosvásárhelyről jelentik: Többizben 
beszámoltunk már arról a nagyösszegü be­
törésről, amely az elmúlt év nyarán a helyi 
Splendid-szállóban történt, ahol ismeretlen 
tettesek Binetter Ármin harisnyagyári uta­
zótól 400.000 lejt loptak el. Az ügyben a 
rendőrség erélyes nyomozást indított és ha­
marosan megállapították, hogy a betörést 
Müller Zsigmond temesvári fényképész kö­
vette el Brettner Jakab nevű társával. Ke­
véssel azután, hogy a betörés tetteseinek 
személyazonosságát megállapította a rendőr­
ség, Müller Zsigmondot az egyik bucuresti 
parkban felakasztva találták meg, mig tár­
sáról, Brettner Jakabról, aki házaló volt és 
Müllerrel társulva már több bűntényt haj­
tott végre, kiderült, hogy Nizzába szökött, 
ahova magával vitte az ellopott 400.000 lej­
nek nagyobb részét. A román rendőrség meg­
keresésére a nizzai rendőrség nyomozott 
Brettner után, akit a napokban sikerült is 
letartóztatni az egyik játékbarlangban ru­
lettezés közben. Brettner már csaknem min­
den pénzt elköltött. Letartóztatásáról értesí­
tették az illetékes romániai hatóságokat és 
hamarosan megörténik a kiadatása is. Brett­
ner Jakabot kiadatása után Marosvásárhely­
re fogják szállítani, ahol megindul ellene az 
eljárás.

EEYESüim fin
— Oneg Sabbat. A Nase Mizrachi már­

cius 11-én, szombaton délután 4 órakor tart­
ja Oneg Sabbatját a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség helyiségében, Str. Memorandului 13 sz. 
alatt. Kérjük a tagok pontos megjelenését. 
A heti szidrát Marmorstein Sándomé olvas­
sa fel. Házi asszonyok: Bergfeld S.-né és 
Dávid N.-né. . ,

— ■ -...... I l

Bubus
Vaszary-Szécsén-Losonczy zenés vígjátékénak 

bemutatója Kolozsváron

Mulattató, fordulatos vígjáték a „.Bu­
bus“, aminek fényéből keveset von le °z 
-hogy helyzetei, bemondásai, szellemességei 
sekélyesek. írója a „szerepeikre“ fektette a 
súlyt, az olcsó közönséghatásokra, amik 
nem maradnak el; a publikum mulat, sör 
jól mulat. Egy levél körűi épül ki a bonyo­
dalom, amely végül is happy enddel vég­
ződik, az ismert szabályok szerint. Vám 
bizonyos szatirikus éle is a darabnak, ami 
azonban elmosódó és inkább a szórakozta­
tás a célja, mint az emberi természet lelep­
lezése.

Az előadás és a rendezés jó volt. Gtóf 
László nemcsak, mint rendező tűnt ki, ha­
nem mint főszereplő is, bár szerepe nem. 
teljesen „fekszik“ neki. Természetes meleg 
közvetlensége hatásos volt Coppán Fióri 
í a anyós szerepeoen ismét megesiih-gtaiia 
gazdag komik u vénái át. Sándor Steil egy 
csintalan, szókimondó 14 éves kisleányt 
játszott pompásan. Krémer Manci hatásos 
jelenség volt. Csóka József elragadóan ked 
vés és groteszk volt az esetlen tanár sze­
repében. Jeney János is jó alakítást nyúj­
tott. A többi szerepekben Rajnai Elly. Bű- 
zsa Éva, Miklóssi Margit, Perényi János, 
Bereczky Magda, Gellért Ibolya, Csengeri 
Aladár csillagtatták meg értékes kvalitá­
saikat. A „Bubus“ komoly sikert aratott, 
amit a kellemes zeneszámok is elősegítet­
tek.

Rejtélyes tűz egy bucuresti nagyváito 
lat irodahelyiségeiben. Bucurestiből Jelentik: 
A Cemica ucca 2. szám alatt az Autoglobus 
vállalat épületében ma reggel tűz ütött ki. 
Miután a vállalat csődbe ment, a helyiségben 
sem iroda, sem lakás nem volt, csupán a 
kapus foglalt el egy szobát az udvar mélyén 
A tűzoltók három órai munka után eloltot­
ták a tüzet. A romok alól egy eddig még is­
meretlen ember holtteste került elő.

Párizs, márcii 
vélemény nagy 
üdvözli Hőre Be 
tér tegnap az al 
amely szerint Aj 
get is hajlandó f 
sere bocsátani 
Franciaországba! 
eddig az volt az | 
hadsereg uj hát 
len ellenállást 
•amíg az angol 
gül érkezhetnek| 
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beszédét a brit 
kiemeli főleg a 
segélynyújtásra I 
tekre vonatkozói 
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szükség is van, 
majdnem többet 
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A Daily Teles 
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kérdi, vájjon a 
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A Daily Mail! 
iránti angol kői 
hogy ha uj viláj 
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Belisha angol hadügyminiszter szenzációs bejelentése az angol-
francia katonai együttműködés kiterjesztéséről

Párizsban nagy megnyugvással 
fogadták az angol expediciós 
hadsereg bejelentését

Az an$|ol sajtó is kedvezően fogadta az angol expediciós had­
seregre vonatkozó közléseket

Óriási léptekkel halad előre Anglia felfegyverzése
Párfos, március 9. Az egész francia köz­

vélemény nagy lelkesedéssel és örömmel 
üdvözli Hőre Belisha angol hadügyminisz­
ter tegnap az alsóházban tett kijelentését, 
amely szerint Anglia szárazföldi hadsere­
get is hajlandó Franciaország rendelkezé­
sére bocsátani az esetleges uj háborúban. 
Franciaországban, főleg katonai körökben 
eddig az volt az aggodalom, hogy a francia 
hadsereg uj háború esetén egyedül kényte­
len ellenállást kifejteni néhány hónapig, 
•amíg az angol száraföldi csapatok segítsé­
gül érkezhetnek.

Mint Londonból jelentik, Hőre Belisha 
beszédét a brit sajtó kedvezően fogadja és 
kiemeli főleg a Franciaországnak adandó 
segélynyújtásra és az expediciós hadtes­
tekre vonatkozó beszédrészeket. A Times 
miután ismerteti a tervbe vett intézkedése­
ket, hozzáteszi, hogy ha a szárazföldi had­
sereg számára bizonyos reformokra még 
szükség is van. Hőre Belisha két év alatt 
majdnem többet tett, mint egy nemzedék 
alatt tettek előtte.

A Daily Telegraph kijelenti, hogy elége­
dett,. amiért a régi elveket felborították és 
kérdi, vájjon a 19 divízióból álló hadtest 
nem túl gyenge-e ?

A Daily Mail szerint a Franciaország 
iránti angol kötelezettségek oly nagyok, 
hogy ha uj világháború törne ki, Anglia 
kénytelen volna hatalmas hadsereget kül­
deni a kontinensre. Ez Hőre Belisha beszé­
dének értelme.

Párizsi jelentés szerint a párizsi lapok 
nagy fontosságot tulajdonítanak Hőre Be- 
isha nyilatkozatának. A Figaro londoni je­

lentése szerint
az angol-francia katonai együttműkö­
dés kiterjesztéséről minden kétértel­

műségtől mentesen adtak hirt.
A VEpoque írja, hogy Anglia tudatában 
fegyverkezési szükségleteinek, óriási lép­
tekkel halad előre. A fegyverkezési ver­
senyben Britannia fog a legmodernebb ha­
diszerekkel rendelkezni. Mérhetetlen gaz­
dagsága lehetővé fogja tenni számára, 
hogy végig kitartson. Ha sor kerülne rá, 
helyt fog állani a kihívásnak. A Le Popu- 
■£ire szerint az angol hadügyminiszter 
ötöst elsőizben beszélt nyilvánosan az an­
gol haderők növeléséről, ismertetve, ho­
gyan fognak átkelni a La Manche csator­
nán.

Londonból jelentik, hogy angol 'politikai 
körökben rendkívüli szenzációt keltett ked­
den este Hőre Belishanak °z expediciós 
hadtestre vonatkozó kijelentése. A hir any- 
ayira meglepő volt még jólértesültek szá­
mára is, hogy Duff Cooper, a tengernagyi 
hivatal volt lordja, aki az alsóházban bí­
rálni akarta a kormányt, intézkedéseinek 
álegteiensége miatt, a ha dtigy miniszter ki- 
jelentései után nem kívánt felszólalni.

Hőre Belisha nyilatkozatának 
óriási jelentősége

Londonból jelentik, hogy az alsóház 
szerdán éjjel folytatta a hadügyi költség- 
vetés vitáját. Sir Victor Warender, a had­
ügyminisztérium pénzügyi titkára zárta le 
3 vitát. Megállapította, milyen nagy fon­
tossága van Hőre Belisha nyilatkozatának 
32 angol fegyverkezés állásáról és Anglia 
hadifelkészültségéről. Warender szerint 
Anglia részvétele egy esetleges háborúban 
’’hatékony“ lenne a kontinensen.

8°kkal nagyobb erőt képviselne az an-
Uól hadsereg, mint a világháború első 

évében.

Most egy gyalogsági ezred 52 gépfegyver 
felett rendelkezik, akkor csak két géppusj 
kája volt.

Az alsóház 141 szavazattal 66 ellenében 
elutasította a fegyverkezési kiadások csök­
kentésére vonatkozó, egyébként csak jel­
képes jellegű, munkáspárti javaslatot. A 
vita berekesztése után az alsóház üléseit 
elnapolták.

Hogyan reagál Berlin?

Mint Berlinből jelentik, politikai 
körökben nem keltett különösebb meglepe­
tést Hőre Belisha angol hadügyminiszter 
kijelentése. Német katonai szakértők vé­
leménye szerint nem az a fontos, hogy 
Anglia hány katonai hadosztállyal rendel­
kezik, bármennyire is jól felkészülteknek 
és csodálatos teljesítményre képeseknek is 
hireszteljék azokat, hanem az a lényeges,

Párizs, március 9. (Rador). A legtöbb 
csütörtök reggeli francia lap híradása sze­
rint Madridban, még nem állították helyre a 
rendet. A Le Journal megállapítja, hogy a 
kormány, ádáz ellenállásra talált a szélső­
séges elemek részéről és korai lenne azt 
bini, hogy ura a helyzetnek.

A Lje Petit Párisién Írja, hogy a kommu­
nista elemek minden bizonnyal bátorítást 
kapnak külföldről is. Mégis ha a fővárost 
fenyegető nemzeti erők olyan nagyok, a ka­
pituláció a legjobb megoldás.

A La Justice szerint
Olaszországot aggasztják az események, 
mert Mussolini attól tart, hogy Anglia és 
Franciaország fogják kezükbe venni a 

spanyol háború likvidálását.
A l’Ordre a római, berlini és burgosi sajtó 

állásfoglalását kommentálva,, megállapítja, 
hogy nemzeti részről nem lehet jóakaratról 
beszélni, mert azt akarják, hogy a győzel­
met végig fegyverek utján szerezzék meg.

A baloldali sajtó ezzel szemben nem tit­
kolja rokonszenvét a köztársaságlak iránt.

Javult a madridi helyzet 
Párhasból jelentik,, hogy az éjszaka folya­

mán Párizsba érkezett értesülések szerint 
szerdán az éjféli órákban a madridi helyzet 
lényegesen megjavult. Ortega ezredes közve­
títési kísérlete a „casadoisták“ és kommunis­
ták között bizonyos mértékben fegyverszü­
nethez vezetett. Éjfél felé már csak szórvá­
nyosan voltak halhatők puskalövések. A 
kommunisták a külvárosban, és a lóverseny- 
téren összpontosultak. Kisebb ellenálló cso­
portok a belváros egyes házaiban is meg­
húzódtak. Sem Miaja tábornok ultimátumá­
nak, sem pedig Ortega ezredes közvetítési 
kísérleteinek nem sikerült a kommunistákat 
rábírni arra, hogy tegyék le a fegyvert. A 
két tábor között a tárgyalások folynak. 
Újabb összeütközések lehetősége nincs ki­
zárva. A madridi rádió éjjel jelentette, hogy 
a nemzetvédelmi tanács intézkedéseket foga­
natosított a nyugalom biztosítása érdekében.

Madrid és Valencia között az összeköt­
tetés megszakadt. Kommunista csopor­

ti«*: haladnak Madrid és Valencia felé.

használják fel ezeket a hadosztályokat. 
Német katonai szakértők hangsúlyozzák 
azt is, hogy az angol territoriális csapatok­
nak alkalmuk lesz képességeiket a gyarma­
ti háborúban bemutatni.

Hőre Belisha angol hadügyminiszter a 
képviselőházban elmondott beszédében 
egyébként leszögezte, hogy a kontinentális 
Anglia ezidő szerint négy gyalog hadosz­
tályt, két lovas hadosztályt, három moto­
rizált hadosztályt, egy rohamhadosztályt, 
egy egész territoriális hadsereget, továbbá 
két lovasdandárt és ezenkívül még számos 
más katonai egységet, műszaki csapatokat, 
összesen 19 hadosztályt tud azx>nnal átszál­
lítani a kontinensre. Egyébként Indiában 
és Birmában jelenleg 531.333 ember áll 
fegyverben a multévi 484.625 létszámmal 
szemben. A territoriális hadsereg létszá­
mát egyébként fokozatosan 250.000 ember­
rel szaporítják.

Az utakat a nemzetvédelmi tanácshoz hü 
csapatok őrzik, amelyek tankokkal vannak 
felszerelve. Valenciában számos kommunistát 
letartóztattak.

A hadsereg és a nép a tanács 
mellett

Madridból jelentik, hogy a szerdáról csü­
törtökre virradó éjszaka nyugodtan telt el 
Madridban. A nemzetvédelmi tanács által 
hozott intézkedések megfelelőknek bizonyul­
tak. Valószínű, hogy az összes kommunista 
tűzfészkek vérontás nélkül megadják magu­
kat. A különböző köztársasági városokból 
érkező jelentések szerint a lakosság és a 
hadsereg a tanács mellett van. Alicanteban 
a népfront feltétel nélkül helyesli a tanács 
eljárását. Valenciában a rendet teljesen 
helyreállították. A lakosság megelégedéssel 
fogadta a tanács határozatait. A Voz Valen­
cia cimü lap szerint eltűnt a kommunista 
fantóm. A Correspondence cimü újság, a 
munkásszövetség hivatalos orgánuma, ki­
jelenti, hogy, a spanyol nép a békét kívánja.

Alfonz exkirály nyilatkozata a 
spanyol helyzetről

Párizsi jelentés szerint ül. Alfonz volt 
spanyol király nyilatkozott a Le Jour cimiü 
lapnak. Kijelentette, hogy inkább, mint 
valaha,, szükség van az összes spanyoloknak 
azon vezérük körül való tömörülésére, áld! 
győzelemre vezette őket. Azt kívánom, hogy 
Franco tábornok egyszerű katonájának te­
kintsenek — mondotta az exkirály. — Ha a 
katona szó nem felel meg,, azt kívánom, hogy 
„munkásnak“ nevezzenek, aki dolgozni akar 
az újjáépítésben. Spanyolország ős az összes 
spanyolok jövője az ő kezében van.

Nemzeti blokád a köztársasági 
partok ellen

Burgosből jelentik, hogy a nemzeti spa­
nyol haditengerészet hivatalosan közli, hogy 
Sagonta és Almeria között a nemzeti hadi­
hajók blokád alatt tartják a köztársasági 
partokat. Egyetlen idegen hajónak sincs jo­
gában a parttól három mérföldnyire húzódó 
sávon belül tartózkodni a nemzeti hatóságok

hogy milyen körülmények között és hogy

Olaszország altéi tart, 
hogy Anglia és Franciaország 

fogják likvidálni a spanyol 
polgárháborút

Nyugodtál»!; & helyzet Madridban, a nemzetvédelmi tanács fel­
számolja a zendlilők maradékait

engedélye nélkül. A Palos-fok és Kartagéna 
között a nemzeti tengeralattjárók el fognak 
sülyeszteni minden idegen zászló alatt köz­
lekedő hajót, amely megpróbálná áttörni a 
három mérföldes blokádot. Minden köztársa­
sági kikötőbe tartó idegen hajónak előzetes 
engedélyt kell szereznie Barcelona, Palma 
Majorca, vagy Malaga kikötőiben.

San Sebastianban fog működni 
a francia követség

Burgosi jelentés szerint a francia nagykö­
vetség San Sebastianban fog működni, ahol 
a többi követség is tartózkodik. Egyidejű 
ankarai jelentés szerint a török kormány de 
jure elismerte Franco kormányát.

Százötven millió frank hitel a spa­
nyol menekültek segélyezésére

Párizsból jelentik, hogy a képviselőház kül­
ügyi és pénzügyi bizottsága együttes ülésen 
megtárgyalta a spanyolországi menekültek 
kérdését. A bizottság 150 millió francia frank 
hitelt szavazott meg a spanyol menekültek 
segélyezésére. A Franciaországban tartóz­
kodó spanyol menekültek száma félmillió, 
akik közül eddig csak 50.000-et szállítottak 
vissza hazájukba. Franciaországban jelenleg 
220.000 köztársasági katona tartózkodik, 
akiket csoportokban visszaszállítanak spa­
nyol területre.

A legszigorúbb intézkedések 
következnek

A madridi rádióállomás szerda délben a 
kővetkező közleményt sugározta ki:

„Azok, akik továbbra is felkelésben ma­
radnak, a köztársaság törvényes hatóságai­
nak adott szavuk ellenére s akik bár tud­
ják, hogy kísérletük sikertelenségre van 
Ítélve, továbbra is olyan magatartás tanúsí­
tanak. amely csak árthat az országnak, — 
vegyék tudomásul, hogy a nemzetvédelmi ta­
nács, amely megkísérelte a lázadást ember­
séges eszközökkel elfojtani, elhatározta, hogy 
ezentúl a legszigorúbb intézkedések árán is 
biztosítja a nyugalmat és a rendet Madrid­
ban. A nemzetvédelmi tanács a néphadsereg 
összes erőinek feltétlen közreműködésére tá­
maszkodva, élni fog ecélból a rendelkezésé­
re álló összes eszközökkel."

A nemzetvédelmi tanács repülői paran­
csot kaptak, hogy bombázzák Madrid
azon külvárosait, amelyekben a kommu­

nisták összpontosultak.
Gyalogos csapatokat indítottak útnak a ló­
versenytér felé, ahol a kommunista ellenál­
lásnak egy másik központja van.

A madridi rádióállomás délután jelentette, 
hogy néhány óra leforgása alatt helyreállít­
ják a normális helyzetet.

Berlin a madridi nemzetvédelmi 
tanács ellen

Az Havas tudósítója jelenti Berlinből, hogy 
Franciaország és Anglia Spanyolországban 
való békéltető akciójának lehetőségét ked­
vezőtlenül fogadják Németországban. Egy 
londoni értesítést kommentálva, amely sze­
rint a Dewcnshire cirkáló semleges terület 
szerepét fogja játszani a Minorca sziget át­
adását megelőző tárgyalásokhoz hasonló ta­
nácskozások számára, a Berliner Zeitung 
am Mittag a következőket Írja:

„Párizsban és Londonban számos személyt 
megtévesztett a gyermekes játék, amely 
Madridban azzal vette kezdetét, hogy Neg- 
rint elűzték és helyébe olyan embereket állí­
tottak, akik vele azonos magatartást tanú­
sítanak. Úgy látszik, hogy a Szajna és a 
Temse partján élő emberek nem hallanak 
jól. Franco tábornok többizben is kijelentet­
te. hogy csak feltétel nélküli megadást fo­
gad él. Az újabb madridi akció egyetlen 
eredménye az, hogy a spanyol népet meg­
fosztják a gyors békekötés lehetőségétől, 
Kartagénában a kommunisták kitűzték a fe­
hér zászlót, de a francia és angol rádióállo­
másokon továbbított üzenetek hatása alatt 
elhatározták az ellenállás folytatását. A 
felelős politika a béke megteremtésén dol­
gozik, mig a demokráciák minden lehetőt 
elkövetnek a háború meghosszabbítása ér­
dekében.

Dolores Ibárruri asszony, aki „La Passio­
nara“ néven ismeretes és aki a köztársasági 
politikában jelentős szerepet vitt, ma délben 
Párizsba érkezett.

A délamerikai államok nem fogad­
nak be spanyol menekülteket

Párizsból jelentik: a francia kormány 
megkereste Braziliát, Argentínát, Chilét, Pe­
rut, Venezuelát, Mexicót, Columbiát, Kana­
dát és Gubát aziránt, hogy spanyol menekül­
teket fogadjanak be területükre, Brazília. 
Argentina, Kanada és Cuba elutasító választ 
adtak a francia kormány megkeresésére, 
arra való hivatkozással, hogy: a munkapiac 
helyzete készteti őket erre a lépésre. Argen­
tina hajlandónak jelentette ki ínagát arra, 
hogy gabonát és élelmiszert bocsásson a me­
nekültek rendelkezésére. A többiek közölték, 
hogy hajlandók kisebb számú menekültet 
befogadni, de ezt csakis szigorú szelekció 
alapján, előnyben részesítve a mezőgazdasági 
munkásokat.
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Nagyvonala tevékenységbe 
kezdett a szatmári Barkochba
A cionista ifjúsági csoportok testületileg 

lépnek be a ßarkocübaba

Satumare, március 9. (Az Ui Keret tud.)
A szatmári Barkochba vezetősége, Markovics 
Aladár ár elnökkel az élen, igen nagyvonalú 
aktivitásba kezdett. A tevékenységei az vál­
totta ki, hogy a zsidó spcrtrgyesüiet tegnap 
beköltözött a Zsidó Nemzeti Szövetség helyi­
csoportjával közösen béreit otthonba. Az ott­
honban ismét megkezdi működését a Bsr- 
kochba tomaszakosztálya, amely a közel­
múltban igen áldásos működést fejtett ki és 
amely teremhiány miatt volt a most ^ meg­
nyílt otthon létesítéséig tétlenségre utalva.

Markovics dr elnök rugalmas tevékenysé­
gének köszönhető, hogy a Barkochba és a 
ZsNiSz, illetve a cionista ifjúsági alakulatok 
között a legszorosabb együttműködés jegyé­
ben indult be a tevékenység. A Barkochba az 
ifjúsági szervezetek részére ping-pongasztalt 
állított be, amely sportolási lehetőséget nyújt 
addig is, amiig a Barkochba asztalitenisz- 
szakosztálya szélesebb keretben megkezdi 
működését.

Osztatlan örömet keltett szatmári zsidó 
körökben, hogy Markovics dr igen szoros 
együttműködést teremtett a Barkochba és a 
Joűng Wizo közötti A Joung Wizo teljes 
gárdájával bevonult a Barkochbába, amely­
nek nőd csoportját képezi. A női csoport 
máris megalakította tenisz, ping-pong, turis­
ta, kosárlabda és torna kereteit, amelyek 
szorgalmas sporttevékenységet fejtenek m. 
A női csoportok szervezése még folyamatban 
van, legközelebb megválasztják az egyes 
sportágak hölcsoport-vezetőiti

Markovics dr elnök tevékenysége egyéb­
ként annyira fellelkesitette a Barkochba ed­
dig etiellanyhuló vezetőit, hogy ismét aktivi­
tásba kezdve, segítenék a fáradhatatlan el­
nöknek), akinek szorgalma révén a Bar­
kochba fennállásának egyik nagy fejlődést 
ígérő etapjához érkezett.

Mi tijség a sportvilágban?
A Közép-Európa Kupa sorsolása következ­

tében az első fordulóban a román bajnok az 
olasz bajnokkal játszik. A véletlen folytán 
ez a két résztvevő már minden valószínűség 
szerint ismeretes. Úgy a Venus, mint a Bo­
logna olyan előnnyel vezetnek, hogy reális 
számítás szerint már bajnoknak tekinthetők. 
A Venusnak nehéz dolga lesz az olasz baj­
nokkal

*

A kolozsvári Victoria vasárnaphoz egy hét 
Budapesten játszik, mig a Kispest május 
10-én mérkőzik Kolozsvárt. A Victoria hat­
vanezer lejt ajánlott fel a Kispest kolozsvári 
mérkőzéséért, mig ennek megfelelően a Kis­
pest kétezer pengőt fizet a Victoriának. 
Azaz — a valutázás nehézségek miatt — 
egyik egyesület sem fizet készpénzben sem­
mit a másiknak. „Ingyen“ játszik a Victoria 
Budapesten és ugyancsak „ingyen“ a Kispest 
Kolozsvárt. így mindkét városban a teljes 
bevétel a rendező egyesületé marad. A. játék 
értéke azonban 60 ezer lej, azaz kétezer 
pengő.

A Közép-Európa Kupa Bizottság szombati 
zürichi ülésének tisztújító jellege is volt. A 
választás megejtése után a tisztikar a kö­
vetkezőképpen alakult ki: Elnök: Pelikan dr 
(Csehszlovákia). Elnökségi tagok: Copolla 
(Olaszország) és Mindner (Magyarország?. 
Luchide román szövetségi főtitkár ellenőri 
megbízatást kapott. Az 1938. év folyamán 
legkrtüröbebn szereplő két bárót Xifandőt 
(Románia) és Tvancsicsot (Magyarország) 
tiszteletűijiban részesítették.

Kardban és tőrben figyelmeztetés után 
tussal büntetik azt a vivőt, tiki flesselve 
mindkét lábbal lelép a plánéról —1 ezt a sza­
bálymódosítást hozta a nemzetközi vivószö- 
vetaég antwerpeni nagygyűlésén. Az 1941. 
évi vivővilágbajnokságot egyébként Egyip­
tomnak ítélték.

Az új itöíiségvelés és az ezévi adó­
kivetések előkészítése

Egyes adóiízelőkategoriák mait évi adóit ötszázalékos emeléssel
elővezetik

Bucuresti, március 9. Az uj költségvetés 
előkészítése a befejezéshez közeledik, a költ­
ségvetési törvényjavaslatot egyik jövőheti 
máiniszteitanájcson tárgy aljáit le véglegesen 
és még e hó végéig kihirdetik a Hivatalos 
[Lapban. Bucuresti hívek szerint az állami 
költségvetés végösszege valamivel meg fogja 
Vi^iadni az 1938—39. évi költségvetés össze­
gét. A többlet fedezésére a pénzügyminiszter 
sem adókulcsemeléseket, sem pedig uj adók 
bevezetését nem tervezi, azonban intenziveb­
ben akarják kimunkálni az adóalapul szol­
gáló jövedelmeket, vagyis egyes adófizető

kategóriák adóalapjait akarják emelni. 
Mindezek ellenére — megbízható helyről 
nyert értesülésünk szerint — a pénzügy- 
miniszter hajlandó egyes iparos és kereske- 
<iői adófizető kategóriák 1938. évi adóinak 
elővezetésére azzal, hogy az 1938. évi adó­
alapot öt százalékkal emeljék fel és ennek 
megfelelően öt-hét százalékkal emelkednének 
az adók is, viszont a folyó évben — ezeknél 
az adófizető kategóriáknál — nem lenne 
adókivetés. Az erre vonatkozó rendeletet a 
költségvetési törvény kihirdetését követő na­
pokon adja ki a pénzügyminiszter.

Milyen romániai nyersanyagokat és ára- 
cikkeket keres a külföld

A Külkereskedelmet Irányító Igazgatóság­
hoz az egyes külföldi államokból az alább 
felsorolt romániai nyersanyagok és árucik­
kek iránt érkeztek be érdeklődések:

Albánia: melasz és olajpogácsa takarmány­
célokra, lenmagdara, kendermag dara, mag­
vas takarmányok, korpa, szójabab, napra­
forgómag, foszfát, darált hús, stb.

Anglia: gyümölcsök, főzelékek, hús- és
halkonzervek, zsiradékok, takarmányok, 
nyersbőr, marhabéi, stb.

Kanadái különböző élelmiszerek (gabona- 
nemüek kivételével).

Svájc: széna.
Franciaország: marhaszarv, számáruk,

100.000 köbméter épületfa és egyéb épület­
anyagok, kompenzációs alapon.

Görögország: gabonaexportőr és faexpor­
tőr cégek képviseleteit keresik.

Olaszország: olajosmagvak.
Marokkó: fehérbab.
Palesztina; hetenként 20—30 métermázsa 

friss vajat keres, lehetőleg kósert (hech- 
scherrel.)

Lengyelország: sertésszőr, feldolgozatlan.
A fentieken kívül a görög kormány árlej­

tést hirdet különböző hadfelszerelési cikkek­
re. A fentiekkel kapcsolatos információk a 
Külkereskedelmet Irányító Igazgatóságnál 
(Bucuresti, Calea Victories 100) kaphatók.

Palesztina 
kóser vajat akar 

vásárolni Romániától
Hónapokkal ezelőtt közöttük, hogy a 

telavivi kereskedelmi kamara megkere­
sést intézett a Külkereskedelmet Irá-

A fenyőgalyak exportját szabaddá tették. 
A Hivatalos Lap szerdai száma közli azt a 
kormányrendeletet, amely szerint a kará­
csonyfák céljaira szolgáló fenyőgalyak ex­
portja továbbra is tilos, ellenben minden más 
fenyőgály — kötegekbe kötve —- szabad, 
minden évben február 1—október 31. közötti 
Időben. A rendelet azonnal életbelépett.

összeköttetést és főleg kóser vajat 
akarnak vásárolni, hechschevrel. A 
megkeresések leközlésével exportár ol­
vasóinkat akartuk értesíteni az export- 
lehetőségekről, számos esetben siker­
rel. Néhány nappal ezelőtt telavivi tu­
dósítónk arról értesített, hogy a vaj­
kereslettel kapcsolatban egyetlenegy 
romániai zsidó vajexportörtől nem kap­
tak tárgyalási alapul vehető ajánlatot 
és igy kénytelenek voltak azokkal a 
bánáti sváb tejgazdaságokkal érintke­
zésbe lépni, amelyek elfogadható aján­
latokat tettek. Telavivi tudósítónk azt 
is megjegyzi, hogy Palesztinában éven­
ként ‘ 6Ö.000—70.000 font (több mint 
száz millió lej) értékű romániai vaj 
volna elhelyezhető és tudósítónk cso­
dálkozik azon, hagy erre az üzletre ro­
mániai zsidó exportőr nem jelentkezik, 
pedig a pálesztinai fogyasztók elöny- 
bep részesítenék a zsidó exportőrök 
által száMtott kóser vajat, a bánáti 
sváb tejgazdaságok vajával szemben.

Amint egy mai más cikkünkből is 
kitűnik, a bánáti sváb tejaazdaságok 
által száMtott vajmennyiségek nem 
fedezik a szükségletet és Palesztina 
még mindig hetenként 20—30 méter- 
mázsa kóser vaj átvételére hallandó 
romániai zsidó tejgazdaságoktól, ter­
mészetesen hechscherrel. Erre a tudó­
sításunkra nyomatékosan fiqyélmeztet- 
jük a romániai zsidó vaj exportőröket. 
Információkkal a következők szolaál­
nak: Bucurestiben: a Directiunea Or- 
ganizarii si Incurajárü Exportului (C. 
Victoriei 100). TerAvivban: Chambre 
de Commerce Pálestine-Roumanie.

A Nemzetközi Kereskedőim! Kamara ez­
évi konferenciáját junius 26-án Kopenhágá- 
ban tartják meg. a Nemzetközi Kereske­
delmi Kamara párizsi irodája a kamara 
ezévi kongresszusát junius 26-ra. hívta egybe 
Kopenhágába. A kongresszuson Romániát 
többtagú delegáció fogja képviselni és a ro­
mán szekció vezetősége már most jelentke­
zésre szólítja fel az érdekelteket.

Élőáll atexportuzik február hónapban! A 
hivatalos statisztikák szerint február hónap­
ban a következő élőáUatmennyiségek^í. expor­
táltuk: Biharpüspökin keresztül Német­
országba: 640 ökröt és 2990 sertést, Zsom­
bolyán keresztül Olaszországba,, Jugo­
szláviába és Görögországba: 16 ökröt, 62 
lovat és 3570 tyúkot, Constantán keresztül 
Palesztinába, Görögországba és Törökország­
ba: 2942 ökröt, 20 lovat, 179 sertést, 167 
juhot, 18 bivalyt és 82.317 darab szárnyast, 
Orásenin keresztül Németországba és Cseh­
szlovákiába: 71 ökröt, 319 sertést és 31.700 
tyúkot.

Rövidesen megszerkesztik az ipartörvény 
végleges szövegét. Az uj ipartörvény elkészí­
tésére — amint ismeretes — a kormány a 
múlt év őszén bizottságot delegált, amely so­
rozatos üléseken állapította meg az uj ipar­
törvény alapelveit. Az eredeti terv szerint 
az uj ipartörvényt január 1-én akarták élet­
beléptetni, azonban a törvény végleges szö­
vege nem készült el és igy az ipartörvény 
életbeléptetése halasztást szenvedett. Amint 
most értesülünk, a közeljövőben ismét össze­
ül az ipartörvényt előkészítő bizottság, hogy 
megkezdje az uj ipartörvény végleges szöve­
gének megalkotását.

Zürichi árfolyamok. (Március 9): Márka 
176.50, holland forint 233.70, dollár 439.75, 
font 20.625, francia frank 11.6675, olasz lira 
23.14, csehkorona 15.06, pengő 87.25, dinár 
10.—, lej 3.37, zloty 83.—, belgas 73.975.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár —1 — — — —- —1 — 141.24—143.31
font — __ — — — — — — 662.40—672.76
palesztinal font — — — — 663.09—673.44 
holland forint — — — — — 75.07—76.25
svájci frank — — — — — 32.08—32.57
francia frank — —---------- — 3.57—3.78
márka — — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 25—27
csehkorona (hivatalos — — 4.68—4.77

Az exportból predő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bucuresti ben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvőta 1780—1800 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1670—1740 
angol font, 20%-os kvóta — — 1340—1350 
angol font, 40%-os kvóta — — 1030—1074 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187
dollár, 30%-os szabadkvőta — — 363
svájci frank, 30%-os kvóta — — 81—83
francia frank, 30%-os sz.-kvőta 9.70
belgas (kliring)-------- ---------- - — 60
belgas, 15%-os — — — — — 93,86
wédkorona, 30%-os kvóta--------- 9-í

PÉNTEK, 1939. MÄROEUß 10.

Rz Exportőrök hivatalos jegyzékébe* 
szereplő erdei*! és béeéti cegek

1039. Ferma „Bessenyey“, Ghioroc (Ami 
megye).

1041. Beck Bernát, Satu-Maré.
1045. Gheorghe J. Capet^u, Radna.
1047. Cooperativá „Motul", Giláu (Cluj 

megye).
1050. Cornel Cinghita, Timisoara.
1054. Centrala Lánei S. A. R., Timisoara, 
1056. Liviu Deheleanu, Ususáu (Temee 

megye).
1061. „Fiit“ Fabrica de IncáJtámintc tie 

Lux, Timisoara.
1063. Fabrica de Impletituri si Tricotaje 

S. A., Arad.
1065. Fromagerie Jörg, Liebling (Temes 

megye).
1068. Fabrica de Turnatá si Presata S. A., 

Diciosánmartin.
1069. Fabrica de Sticlá Ardeleaná S. A., 

Diciosánmartin.
1073. Gottlieb Áron és Fia, Gheorghem.
1074. Glück Antal, Satumare.
1076. Hexner Béla mérnök, Cluj.
1072. „Heimat Kunst“ Soc. Sebastian

Hahn, Sibiu.
1082. Illés András, Dezna (Arad megye).
1085. Lichtenstein & Co., Betdean.
1086. Lázár Dávid, Safcumare.
1087. „Lica“ Industrie Alimente Carol Al­

brecht, Sibiu.
1090. Aurel Muthu, CSpäu.
1091. Teodor Memete, Chisineu (Arad 

megye).
1092. Moara Dejana eu Aburi, Dej.
1093. Molnár és Pintér xnalom,^ Cluj.
1095. Mihály Péter örökösei, Sarasán
1096. Lt. cel. pens.. Traian Mutiu, Vizna 

(Timis megye).
1104. „Orlalith“ Fabr. de Materie Ari., 

Sibiu.
1105. Dr Pop Alexandra, Oradea.
1107. Dr George Roxin, Oradea.
1111. „Jtomanex“ S. R., Timisoara.
1114. S. A. pt. Comertul de Cereole. Ti­

misoara.
1118. Salamon Móric, Baia-Mare.
1120. „Siculia“ S. A. de Corner^ Cluj.
U25. Sticlá Tomesti S. A., Tarnest* (Seve­

rin megye).
1127. Vád. Toperczer Tiberiu, Salam.
1128. Trestian Eugen, Déva.
1138. Lichtenstein Jakab, Sighet.
1141. „Granum“ S. i. n. c., Satumare.
1142. Katz Lajos, Oradea.
1149. Mosta Dom. Abatia de Sániob (Bihor

megye).
1151. Fehér István, Satumane.
1152. Vád. dr Coriolan Pop si dr Romul Pop. 

Oradea
1154. Eugen Cheimovici, Sighet.
1155. Centrala de Valorificare Agricoiá. 

Timisoara.
1156. Áron Móric, Cáréi.
1157. Ludovác Bica. Tinea (Bihor megyei. 
1162. „Romac“ S. A., Oradea.
1164. Cornel Molin, Timisoara.
1167. Szabados Andor, Timisoara.
1172. Nicolae Crisan, Timisoara.
1173. „Ravag“ S. A.. Cluj.
1174 S. E. L. Sind. Exportatöriior Ro­

mán! pt. Lemne de Foe din Ungaria. Oradea
1180. Botfalusi Cukorgyár Rt , Bod-
1181. Facultatea de Agronomie Cluj. Cluj
1184. Berger Magdalena, Oradea.
1185. Fried Rezső, Sighet.
1187. loan Ghilezan, Praid.
1188. „Frontiéra“ Barna Ágoston, Oradea.. 
1195. Elekes József, Tg-Mures.
1198. „Carpatina“ Bihari Lívia, Oradea.
1199. „Osana“ Intr. de Lemne. Satumare.
1200. „Solo“ Ágense de Comert, Sighet. 
1206. Iuliu Cure, Arad.
1208. Stein József. Arad.
1211. Keleti József, Oradea.
1213. „.Royal" M. Rózsa Drogueria Rt. 

Cluj.
1214. Klein Imre „Kle-Do“, Satumare. 
1216. Sárossy Ödön. Sárossy Lajos & Co.

ut„ Brasov.
1218. Bloch és Schwartz. Cluj.
1225. Paica Traian. Fenes, (Severin me­

gye).
1227. Nicolae Oprean. Tg-Mures.
1231. Hoffmann Péter. Arad.
1232. Abatia de Melk, Marghita.
1237. Vajda Pál, Cluj.
Az első jegyzék közlését befejeztük. A pót- 

jegyzéket — megjelenés után — szintén kö­
zölni fogjuk.
i« (Vége.)

PÉNTE

Februárban emelkedett a forgalom a bucn- 
resti tőzsdén. A bucuresti tőzsdetanács hiva­
talos jelentése szerint februárban 532.5 nüL® 
lej értékű értékpapírt adtak el a bucuresti 
tőzsdén, valamivel többet, mint az előző hó­
napban. A fixkamatozásu papírok piacán 
642.9 millió lej névértékű kötvényt 368.3 mil­
lió lej értékben adtak el. A részvénypiacon
342.014 darab részvény cserélt gazdát, I6* 
millió 205.020 lej értékben.
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BÁBlti Misái

Ma este Babus
Vaszary Gábor, Szécsén Mihály és Loson- 

aey Dezső páratlan sikerrel bemutatott Bu­
kass című zenés vigjátéka ma este egyelőre 
utoljára kerül színre, mert a társulat vidéki 
turnéra indul 3—4 hétre. A szellemes, ötletes

vígjáték egyike az utóbbi évek legjobbjainak 
s így méltán illette meg az a siker,, amelyet 
úgy a pesti közel 100 előadáson, mint itt ná­
lunk is aratott.

HETI MŰSOR:

Per.tek fél 9: Bubus. (Harmadszor.)
Szombat: Teatrul Muncá si Voie Bírná elő­

adásai.
Vasárnap: Tanase revütársulatának elő­

adásai.
füétfö: Svéd Sándor hangversenye.
Kedd: A főiskolai egyesületek Bartók— 

Kodály estéje.
Szerda: £-ghy Gyssa táncestje.

A ROYAL MOZGö MŰSORA:

Vivian Romance legtündöklöbb francia film- 
szinésznö eddigi legnagyobb filmjében: 
Leláncolt asszonyok. Számozott helyek 
elővételben kaphatók. Telefon 37-05. 
Előtte 2 premierhiradó: Metro és Fox.

A CAPITOL MOZGö MŰSORA:
Premier világsláger! A csintalan asszonyok. 

Az utóbbi évek legnagyobb, gigantikus 
rendezésű filmje. Pazar kiállítás, csípős 
pikantéria. Világdijat nyert francia pro­
dukció. Főszereplők: Jean Murat és 
Francoiee Rosay. A film előtt a legfris­
sebb világhiradó.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
agy éjszaka a Dunán. Főszerepben: Kiss 

Manyi, a kolozsvári elszármazott pesti 
primadonna, Simon Mancsa, stb. n, A 
jéghercegnö. Főszerepben: Sonja Hennie. 
Eddig még soha nem látott tüneményes 
jégbalett, m. Uj híradó. A szünetben 
bűvészmutatványok.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:
Férjfogás. Bizarr amerikai vígjáték, fordu­

latos cselekménnyel, melynek minden je­
lenete nevetésre késztet. Főszerepekben 
Katherine Hepbum—Cary Grant.

AZ URANIA MOZGö MŰSORA:
Leányvágyak ... Egy amerikai család vidám­

sággal és szomorúsággal teli életének 
története. Főszerepekben: Errol Flynn, 
Bette Davies, Anita Louise.

RIO MOZGö MŰSORA:
Két szenzáció, egy helyár. I. A romboló. 

Csak erős idegzetűeknek. Főszerepben 
Boris Karloff és Lugosi Béla. II. Embe­
rek bilincsben. (Rácsontúli emberek) Iz­
galmas bűnügyi dráma. Főszerepben 
Pat O'Brien Humphrey Bogart és Ann 
Scheridan. ül. Journal.

Péntek, március 10.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés,, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Katonazene. 19: Időszerű 
anyagok. 19.15: Wagner müvek hanglemeze­
ken. 19.55:5 Felolvasás. 20.15: Román dalok. 
20.35: Szaxofon és éneklőfürész. 21: Haydn: 
Teremtés, oratórium. Hírek. 23.20: Hang­
lemezek. Majd: Hírek külföldre német és 
francia nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: A rádiószalonzenekara. 
13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hí­
rek 18.10: Schubert-dalok. 18.40: Sportköz­
lemények. 19.10: Hanglemezek. 22: Hírek. 
23.20: Magyar nóták. 24.30: Jazzhármas. 
1.05: Hírek.

Beromünster. 21: Rigoletto, Verdi operája.
Varsó. 22.15: Filharmőnikusok.

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 21 
lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyal 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köl­
tünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csal 

portózott leveleket továbbítunk.

A legjobb, könnyű módszer (Nágai) 
szerint

szabni tanítunk
vidékiekkel mindennapos foglalkozás, 

állandó esti kurzusok.

Szakmai átképző- 
söknek jutányos ár

Ugyanott 2—3 varrni akaró tanulót is 
felveszünk. Vidékiek érdeklődésére azon­
nal válaszolunk. Cim: R. BECSKY női 
divatszalon ÖLUJ, Str. Memorandului 2. 

Etaj I. usa 6.

Szombat, március 11.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
híreik, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 17: A Románia őrsége szer­
vezet órája. 18.15: A munka és jókedv szer­
vezet órája. 19.15: Időszaki anyagok. 19.32: 
Dumitrescu zenekar. 20.05: Felolvasás. 20.20: 
Vendéglői zene. 21: üzenet. 21.15: Tánczene. 
22: Hírek. 22.15: Lázár Mireea énekel. 22.40: 
Kabarélemezek. 23: Hírek. 23.15: Hangleme­
zek. Majd: Hírek német és francia nyelven. 
Majd; Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Beszkárt-zenekar. 13.30: 
Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 
18.40: Budapesti Hangverseny Zenekar. 20.20: 
Magyar nóták. 21.20: „.Szélhámos társaság". 
Hangjáték. 22.40: Hírek. 23: Tánclemezek. 
24: A rádió szalonzenekara.

Toulouse. 20.15: Operettekből.
Paris PTT. 22.25: Opera.

Kóser élelmiszerek „Pardess“-nél Oluj, P. 
Miihai Viteazul 1. Húskonzervek, újdonság 
Romániában, 28 lejtől, szardellapasta 17 lej, 
trapista, juhsajtok,, vaj 90—100, liptói túró. 
házimustár 50 lej, szinméz 50. Tartós szalá­
mik. Kiváló felvágottak. Halsaláta, máj­
pástétom.

Testileg és szellemileg visszamaradt 10 
éves leányka mellé nevelőnöt keresek óvónői 
képesítéssel. Gyógypedagógiai kurzust vég­
zettek előnyben. Cim: Salamon & Neufeld, 
Diciosánmartin.

Tisztviselő, vagy kereskedő fiatalembert 
keresek lakótársnak különbejáratu bútoro­
zott szobába. Erzsébet ut. 4.

Vidékre keresek románul tudó intelligen­
sebb zsidónőt. akire kóser háztartás vezeté­
sét rábízhatom. Ajánlkozó írjon: Weiss Ernő 
Zerind, Arad megye.

Engross raktár, modem építkezés, azon­
nalira is kiadó. Regele Ferdinand 21. Ugyan­
ott kiadó uccai üzlethelyiség. Farkas bőr- 
kereskedőnél.

Fatisztviselő, 32 éves, nőtlen, szakmában 
15 éve dolgozik, román, magyar és német, 
nyelvtudással elhelyezkedést keres. , .Fás" 
jeligére a kiadóba.

Külön telken három parkettes szoba, hall 
teljes komforttal, két napos terasszal, mosó­
konyhával, befásított kerttel május elsejére 
kiadó. Str. Pop Iuiian 28.
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Sulem elővette a kulcsot, s kinyitotta a 
►felköt, amelyben az aprópénz mellett a ró- 
rőfácskák voltak. Benyúlt, a keze megállt. 
Nézett. A fiók sarkában egy halom pénz. A 
pénzen cédula zsidóbetüs írással. Ki tette 
«Oe.’ Az első pillanatban a caddikra gondol, 
*«án rájön, hogy csak Szrule Jantev lehe­
tett. Neki van kulcsa a söntésíiókhoz. Per- 

hogy- ö tette ide a pénzt. A cédula alá­
írása: ,,Hakatan Szrule Jantev". Szrule Jan- 
tev a kicsiny. Egyszerű szavakat ir, de a 
betűi nyugtalanok. Megnőnek, elkicsinyed- 
**k. mintha ugrálnának. Vagy csak Sulem - 

reszket a keze, mialatt olvassa ?

„Nem mondtam neked igazat, Sulem, 
reb Leázer Lazarovics nem hitelbe adta 
az árut. Rothbart is csak pénzért adott.
A pénz, amely ősszel befolyt, nálam 
v°lt, még maradt hétszáznyolcvanegy 
forint negyven krajcár. Most itthagyom 
az üzlet számára. Ha nem lenne elég, 
mert az idén hosszabb a tél és a parasz­
tok többet isznak, a nyár végén már 
kaphatsz hitelt is. Vásárolj csak tovább­
ra is reb Leizeraél. az ö áruja megbíz­
hatóbb. Szükség esetén kérhetsz egy- 
--étszáz forintot kölcsönbe a naményi 
Vendeltől, az ad szívesen őszig. Ha te 
ügyelnél kérni, küldd át Maikeiét, 
majd ö beszél Goidéval. A sógorodtól 
ne kérj, mert sok van neki. Ha nem ad. 
rossz, ha ad, nem lesznek többé oly 
kedvesek Maikeléhez és a gyerekekhez.
-*e haragudj rám, hogy nem búcsúztam 
e* tőletek, azt mondtátok volna, hogy 
oe menjek el. Maikelének igaza van, aki 
•óbb akar lenni, mint kocsmáros, annak 
látnia kell a világot és tanulnia kell“.
A levél nagyon felzaklatta Sulemet. Feige 

nógatta, menjen már ebédelni, leült az 
***talhoz és otthagyta a tepertős krumplit. 
** hiába sopánkodott ezen az öregasszony, 

tudott enni egyetlen falatot sem. Visz- 
s**s*®tett a kocsmába, vagy ötször megszá­

molta a sok pénzt és a végén nem tudta, 
mennyi. Elolvasta újra a levelet, megfordí­
totta, nincs-e a hátlapján is írás. Nem volt 
benne egy betűvel se több, mint amennyit 
elolvasott, de ép elég volt, hogy sokmindent 
megtudjon és mégse tudjon semmit. Szrule 
Jantev rég készülhetett elmenni, azért vi­
selkedett olyan rejtélyesen, Jesivába ment? 
Ha odament, ott tanulhat s lehet belőle kocs­
máros, kereskedő és sokkal több is, tör­
vénymagyarázó, rabbi, Izráel világítója. 
Minden olyan zilált és zavaros, kár, hogy 
legalább a caddik nem maradt itt. Az a Já­
nos odakünn olyan különösen nézett rá, 
mintha többet tudna, mint amennyit elmon­
dott? Ki az a János és honnan hozta ide 
Szrule Jantev ?

Jó fiú ez a Szrule Jantev, szerette őket, 
még ha dorgálták is néha. Még Maikelét is 
szerette, ha húzódott is tőle. Milyen nagy 
betűkkel Írja a nevét! Csak hibásan irta 
egyszer. Nem is egyszer, mind a három he­
lyen hibásan irta. A középen kaf helyett 
kuf-betüt használ. Goromba hiba. A kaf 
nyitott tenyér, a kuf gubbaszkodó, farkát 
lelőgatő majom. A nyitott tenyér, az ada­
kozó kéz inkább Malkele, hogy lehet a neve 
közepébe beletenni egy csúnya majmot! Ha 
tanulni akart volna Szrule Jantev, hogy a 
kaf chaf is lehet, holott a kuf sose lehet 
chuf. Maike melechböl származik, Melech 
király. Maike királynő. Miért akarta volna 
Dávid Lévi Nikolsburger, hogy a legkedve­
sebb unokája Maike legyen ? Mert Mária 
Terézia is Maiké volt. Nem volt jó maike, 
türelmiadót, malkepénzt követelt a zsidók­
tól és azóta egyre emelik ezt az adót. A jó 
maike Eszter volt, akit Hadasszának hívnak, 
mert szép és kedves, mint a mirtuszág. Nem 
igaz, Szrule Jantev, hogy Hámán nem volt 
bűnös. Aki M akarja irtani Izráelt, az bű­
nös. Es aki nemtelen vágyakkal közeledik 
Hadasszához, olyan, mintha ki akarná irta­
ni Izraelt...

Sajnálta, hogy nem állt előtte Szrule Jan­

tev, most alaposan kioktatta volna. Kissé 
méltatlanabb volt, mint máskor. Es ha job­
ban megvizsgálta volna magát, mintha már 
neheztelt volna is Szrule Jantevra. Joggal. 
Ha az írástudó még alaposabban megnézi, 
kuffal egészen elrontott sző ez a Malkele. 
Már-már botbüntetést jelent. Lehet Maike­
léről állítani, hogy botbüntetés ? Aki állítja, 
botot érdemel. Negyven botütéssel büntették 
a Templom idejében a tévelygőket és a bű­
nösöket. Aki tékozló fiú volt, aki idegen asz- 
szonyra emelte a szemét. Szrule Jantev nem 
tékozló, ezt senkisem mondhatja róla. Most 
is, hogy megőrizte magánál a pénzt. Es nem 
is néz idegen asszonyra. Goldeléval szóba 
sem állt. Még Maikelét sem nézte. Ha be­
szélt hozzá, lesütötte a szemét, ahogy illik 
egy zsidó fiatalemberhez. Az asztalnál néha 
átnéz hozzá, úgy nézi, nézi, de ha Malkele 
olyan szép! Igaz, ö is igy nézett rá, amikor 
még Manasse Nikolsburger házába ette a 
kosztnapokat. Jelent ez valamit?

Az udvaron felsivit a fűrész és Sulemnek 
ép kapóra jön, hogy az idegen zaj megza­
varta a gondolkodásban. Megint olyasmire 
gondolt, amire nem kellene. Felkel, az ab­
lakhoz megy, a melle nyugtalan valami is­
meretlen indulattól. S az agya is, mintha 
tüzet raktak volna a fejében. A hűvös sön- 
tésablakra szorítja a homlokát. Kibámul, 
különösebb figyelem nélkül nézi a legény 
munkáját. A fűrész sir, akadozik, hibásan 
mond valamit. Mit mond a fűrész? Semmit 
se mond, azt panaszolja, hogy egy-két foga 
kitört. Sulem biccent magának, örül, hogy 
igy megértette öreg fűrésze beszédét. Az 
agya kezd megnyugodni, napi dolgokra gon­
dol. Ez jó. Uj fűrészt kell szereznie, ezzel 
csak kin a munka. De mielőbb, rossz munka­
szerszámmal az állatot se szabad gyötörni, 
nemhogy az embert. Küldje be Jánost a vá­
rosba ? Elég értelmes és megbízható ilyesmi­
re? Nézi a legény szőrös arcát és két furcsa 
szemét s a tekintete egyre élesebb. Lát va­
lamit és a látás megdöbbenti. A legény 
egyik szemöldöke barna, a másik hirtelen- 
szőke. Ettől olyan különös és nyugtalan a 
tekintete. És még valamitől. Attól, hogy 
bujdosik. János? Nem János. Nem Nyirhu- 
bai János, hanem hogy is mondta Eberle 
hadnagy ? Darázs Béni. Ki más lenne ? A 
katonaszökevény.

Az öklével a levegőbe sújt és ahogy ezt 
teszi, ki ismerne rá Sulem ben. Maile eh Jaj- 
risra, a szelidlelkü írástudóra ? Ilyen embert 
hoz neki Szrule Jantev a házba! összesúg 
Malkelévei és felbérelik ezt a gyanús alakot.

Kész szerencsétlenség! Veszélybe dönthetik 
a házat és egész Izráelt. Most ütni tudna 
Sulem. Huzza, rázza a söntés ablakát, fel­
tépi és kikiált a dolgozó legénynek.

— János, azonnal gyere be!
Már nem lehet olyan dühös ez a Sulem. 

ipjert az első pillanatbain, amikor belédöb- 
bent, kicsoda ez a János és nekiesett a kis 
söntés-ablaknak, azt akarta kiáltani: ,,Da­
rázs Béni, gyere be!" De az ablakot beda­
gasztotta a hóié, nem akart engedni Sulem 
indulatának, egy rántás nem volt elég, még 
kettő kellett, hogy kinyíljon, ezealatt Sulem 
indulata engedett. S amikor végre a legény 
előtte állott s ö látta vad nyugtalanságát és 
ágrólszakadtságátj, még valamicskét eny­
hült nagy-nagy feldúltsága. A hangja per­
sze kemény volt és szigorú, mint egy feljebb­
valóé.

— Te János vagy?
— Igenis instálom.
— Nyirhubai János?
— Igenis, Nyirhubai János.
— Igenis, hm, Nyirhubai János. Tudod-e 

hol van ötvár?
— Tudom.
— Az ötvári császári gyalogos kaszárnya? 
— Azt is tudom.
A legény ezt már olyan halkan mondja, 

szinte csak rebegi. A szája reszket. Sulem 
egy pillanatra a caddik kékfoltos száját 
látja s ez a száj mintha mondaná: „Mit 
akarsz ettől a szerencsétlentől ?" Sulem szi­
ve már egészen enyhe. Rá akart pirítani a 
dezertorra. de nem, nem teszi. Legyen rossz, 
aki rossznak született. Ki tudja, hogy bán­
tak szegény fiúval a katonaságnál... A fejé­
ben kavarognak a dolgok s maga se tudja 
honnan s hogyan jött a gondolat, de kap 
utána. Benyúl a fiókba, pénzt vesz ki.

— Itt van, fiam, tiz forint, be viszed az 
ötvári laktanyába, átadod Eberle hadnagy 
urnák és megmondod, Sulem zsidó küldte 
magáért és a családjáért malke-adő fejében. 
Maike: mem, alef, lamed, kaf... Megértet­
ted: Malke-adő fejében. A hadnagy ur már 
tudja, mi az.

— Igenis, megértettem.
— Kérsz tőle nyugtát és elhozod.
— Kérek nyugtát és elhozom.
— Itt van még egy forint útiköltségre. És 

hátha nem találod otthon és tovább kell ma­
radnod. Bemégy Feige nénihez, kapsz tőiéi 
ennivalót. Libatepertőt és kenyeret.

A legény már indult. Sulem utánaszólt.
— Várj csak János. i

' (Folytatjuk.) Jf J
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Elindult Camies-ból 
a pátriárka holttestét 

szaluié vonat
CANNES, március 9. A cannesi görögke­

leti templomban csütörtökön reggel istentisz­
teletet celebráltak, amelyet ünnepélyes re­
quiem követett őszentsége Miron Cristea 
pátriárka emlékére. Az istentiszteletet Gri- 
gore piLspök celebrálta és azon részt vett 
Tatarescu párizsi román nagykövet, pate- 
notre francia nemzetgazdasági miniszter, a 
francia kormány képviselője, a helyi hatósá­
gok vezetői, valamint a pátriárka családjá­
nak tagjai. Minthogy a pátriárka tulajdono­
sa volt a becsületrend nagykeresztjének, egy 
osztag katona zenével és zászlóval tisztel­
gett. A koporsót ezután az állomásra szállí­
tották, ahonnan 17 óra 20 perckor elindult 
a halottas vonat Bucuresti felé.

Dr. Fischer Tivadar 
levele Calinescu 
miniszterelnökhöz

Bucuresti, március 9. Fischer Tivadar dr. 
ma levelet intézett Armand Calinescu mi­
niszterelnökhöz, amelyben a romániai zsidó­
ság részvétének ad kifejezést Miron Cristea 
pátriárka miniszterelnök halála alkalmából.

A levél ezután igy folytatódik:
,,Engedje meg, miniszterelnök ur, hogy 

ugyanakkor a romániai zsidó kisebbség re­
ményteljes várakozásának adjak kifejezést 
abból az alkalomból, hogy a legmagasabb 
polgári és politikai méltóság és az ország 
kormányzásának feladata az ön kipróbál,, 
vállaira került át. Engedje meg, hogy úgy 
a zsidó lakosság, mint a magam nevében 
őszinte gratulációmat és meleg jókívánsá­
gaimat tolmácsoljam.“

Újra a kommunisták 
kerültek fölénybe 

Madridban?
Burgos, március 9. A Stefani ügynök­

ség jelenti, hogy Madridban a helyzet
csütörtök délután rosszabbodott. A -íom-

4 részvénytársaságok össz­
hangba hozzák szervezetüket 

az nj kereskedelmi kódexszel
Bucuresti, március 9. A Sara jelentése sze­

rint az összes részvénytársaságok megtették 
az előkészületeket rendkívüli közgyűlés ösz- 
azehivására, hogy szervezetüket és ügyme­
netüket összhangba hozzák a májusban élet­
belépő uj kereskedelmi kodex-szel. Az igaz­
gatósági tanácsok jelentős változásokon men­
nek át.

Moszkva cáfolja, hogy segítséget 
ajánlott volna fel Romániának 

és Lengyelországnak

Hz angol kormány most készíti 
utolsó javaslatát a Palesztina-

kérdésben
Ha a jövő héten nem sikerül megegyezést teremleni zsidók 
és arabok közölt, az angol kormány érvényt szerez sajat 
álláspontjának mandátumbeli kötelezettségeinek megieleloen

LONDON, március 9. Az angol kormány mimsztefko» a™ f
a palesztinai kérdés tanulmányozására kapott megbízást Z
a végleges javaslatokat, amelyeket az angol kormány a >ov“hetll°,yar^,^Z 
arab és zsidó küldöttségek elé terjeszt. Amennyiben nem. 
folyamán meqeqyezést létesítem, úgy az angol kormány uplag mefifwssga j 
a helyzetet ét be fogja jelenteni, hogy milyen politikát kivan köveim Palesz-
tinával szemben

Szerinte a zsidóknak ki kell vándoroirnok, 
legalább 15—20 ezernek évente. Ha lejed­
ként ezer pengő kivándorlási költsége u szá­
mítanak, úgy ez 15—20 millió pengő valuta 
kivitelét jelentené. Magyarországon olyan 
légkört kell teremteni, hogy a zsidók ma­
guk kívánkozzanak el innen.

A zsidótörvény-javaslat vitáját ezuia.~,^ **•-- 
rekesztették, amelyet péntek délelőtt fu­
tatnak.

Március 19-én osztják ki 
a király ekéit a iöld- 

$n ütéseknek

Anaol részről hangsúlyozzák, hogy a vita nem huzodhatik el a vegtelen 
s-abe Ha a jövő heti tanácskozások nem vezetnének megegyezésre, az angol 
kormány megkezdi azon politika alkalmazását, amely velemenye szerint meg­
felel kötelezettségeinek. Ez a politika valószínűleg el fog term a két delegáció ÄÄ javaslatok irányelveitől. (Hogy mennyiben es müyev. 
irányban térne el arról nem számol be a távirati tudósítás).

yAz angol kormány taktikája pillanatnyilag odairányul, hogy »
& afábollt egyaránt meggyőzze arról, hogy a legjobb megoldás megrs csak 
a mandátum, fenntartása volna.

A japán külügyminiszter szerint 
a kommunistaellenes paktum nem 
irányul a nagy demokráciák ellen

Ötmillió fonlos angol kölcsön Kínának

Bucuresti, március 9. Március 19-ikét íak 
emelő ünnepségek között fogják szétoszlasd 
azt a 1123 ekét, amelyeket az uralkodó aa 
érdemes szegény gazdáknak ajándékozod 
Az ekéket a Resita-müvek készítették el és 
már szét is küldték a falvakba,

Beszarábiában csak 
letvetlenilési igazolvánnyal 

lehet harmadosztályú jegyei 
váltani

Bucuresti, március 9. A CSFR vezréA.ga.»' 
gatósága utasítást adott, hogy mindazok, 
akik Beszarábiában harmadosztályú jegyei 
váltanak, igyidejüleg mutassanak fel ödsrr 
nyitván yt arról, hogy tetvetle ni tették őke

munista egységek legyőzték Miaja tábor­
nok katonáit.

Mißja tábornok nyilatkozatot adott, 
amely szerint Franco tábornok csapatai- 
nak bevonulása kikerülhetetlen abban az 
esetben, ha a lakosság nem támogatja ® 
véd,tanácsot.

Párizs, március 9. A francia fővárosban 
olyan hírek terjedtek el, hogy Madrid és 
Valeyicia között teljesen megszakadt az ösz- 
szeköttetés. A madridi kommunistákat ál 
Utólag felszólították, hogy igyekezzenek 
haladéktalanul Valenciába jutni.

Egyidejűleg jelentik, hogy a francia mi­
nisztertanács holnap dönt Negrin és Del 
Vayo letelepedésének Vlgyében,

London, március 9. Az alsóház ülésén a 
pénzügyminiszter bejelentette, hogy a kor­
mány felhatalmazást adott két angol tőke­
csoportnak, hogy 5 millió angol font köl­
csönt bocsásson a kínai kormány rendelke­
zésére abból a 10 millió fontos alapból, 
amellyel a dollár stabil árfolyamát Kínában 
biztosítani kívánják.

Sanghaj! jelentés szerint a japán repülő­
gépek hétfőn hevesen bombázták Ninghsia 
városát. A ledobott bombák 390 polgári sze­

mélyt megöltek.
Tokióból jelentik, hogy a képviselőház ülé­

sén Arita japán külügyminiszter kijelentette, 
hogy az anti kommtem egyezmény soha sem 
irányult a nagy demokrata államok ellen.

Ugyancsak tokiói jelentés szerint a japán 
csapatok vereséget mértek a Sinagsu tarto­
mányban lévő negyedik kínai hadosztályra. 
A kínaiak 8000 halottat hagytak a csataté­
ren és futva menekültek.

^■""SötHlórakor a ROYAL sláger mozgóban MATINÉ:

Fehér mámor
Szenzációs sportfilm. Útmutatás a tökéletes sizés elsajátításához.

Előtte: Strájer ünnepség Bucurestibön. Lei 7 és 12 plusz 5 lej taxák.
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,4 magyarországi zsidótörvény 
nem egyéb mesterséges Itöd-

lejlesztésnéfi“
Apponyi György gróf éles kritikája a zsidójavaslat felett

Zsidó származása miatt 
agyonlőtte magát egy 

cseh diplomata
PRÁGA, március 9. Dr. Maikseu, a 

diplomácia egyik ismert tagja, akit 
akartak oslói követté kinevezni, hir szerűm*., 
zsidó származása miatt főbelottei magát, Ä3» 
Utólag dr. Maiksen abban a pillanatban 
pitett golyót a fejébe, midim aláírás végett; 
átnyújtottak neki egy olyan nyilatkozatéi, 
hogy nincsenek zsidó ősei.

Volosin tiltakozik a kárpát­
aljai kormányban eszközölt 
prágai változtatások miatt

Moszkva, március 9. Az Havas távirati 
iroda jelenti, hogy szovjetkörök cáfolják a 
Daily Expressnek azon hírét, amely szerint 
Szóvjetorcszország ígéretet tett Romániának 
és Lengyelországnak, hogy minden erőforrá­
sát rendelkezésükre bocsátja, ha a két or­
szágot nyugatról támadás érné.

Szabadlábra helyezték
Schutehniggot ?

Párizs, március 9. A Figaro azt a megerő­
sítésre szoruló hirt közli, hogy Schuschnigg 
volt osztrák szövetségi kancellárt becsület­
szóra szabadlábra helyérték.

Budapest, március 9. A parlament csü­
törtöki ülésén Konus Gyula a napirend 
előtt bejelenti, hogy 32 képviselő „Ke­
resztény Nemzeti Függetlenségi Párt“ né­
ven uj pártot alakit, miután a NEP-ből ki­
léptek. Annak a reményének ad kifejezést, 
hogy Teleki miniszterelnök erős kézzel fog­
ja elfojtani az izgatást. Ezután az uj párt 
programját ismerteti, amely követeli a saj­
tószabadságot, uj munkabérek megállapí­
tását, egészséges földbirtokpolifdkát, stb.

Kijelenti, hogy az uj párt tagjai már ré­
gen megállapították, hogy a zsidóság tér- 
foglalása aggasztó zavarokat fog előidéz­
ni és ez be is következett. Ezután pártja 
hűségét fejezi ki a két baráti állam iránt, 
majd a magyar-lengyel barátság szükséges 
ségét hangsúlyozza.

Budapest, március 9. A képviselőház 
csütörtöki ülésén folytatták a zsidótör­
vényjavaslat vitáját, amelynek első szóno­
ka: Vozáry Aladár volt. A képviselő ^ azt 
fejtegette, hogy az elszakított felvidéken 
a zsidóság nem maradt hű a magyar nem­
zethez és csak nagyon kis töredékük val­
lotta magát továbbra is magyarnak. Java­
solja, hogy e töredéket vegyék ki a tör­
vény’ rendelkezései alól, mert hűségért hű­
séggel kell fizetni.

A következő szónok Apponyi György gróf 
támadta a zsidójavaslatot és azt hang­
súlyozta, hogy nem igaz az, miszerint a kör­
nyező államokban zsidótörvényt hoztak vol­
na. Erről csak Németországban lehet sző. 
Sem Romániában, sem Jugoszláviában, de 
még Csehszlovákiában sem, ahol pedig az 
idegen befolyás erősen érezteti hatását, nem 
hoztak hasonló törvényt.

A zsidók aUitólagos világuralomra való 
törekvésénél nagyobb veszedelemnek tart­
ja egy nagyhatalom világuralmi törek­
véseit. A zsidójavaslat nem egyéb mes­

terséges ködfejlesztésnél.
Vigyázni kell — mondotta gróf Apponyi —, 
hogy ha a nemzet hat százalékát kizárjuk 
magunk közül, nehogy mi is másodrendű ál­
lampolgárokká sülyedjünk. A beszivárgás 
ellen — ha esetleg volna ilyen — védekezni 
lehet. A magyarországi zsidótörvényjavaslat 
azonos a nürnbergi törvényekkel. Részben 
enyhébb, részben szigorúbb, de a szelleme 
ugyanaz.

Matolcsi Mátyás szélsőjobboldali képviselő 
elfogadja a javaslatot, de ugyanakkor kriti­
kát gyakorol fölötte. Helyteleníti, hogy a 
zsidó kegyelmes nagykapitalistákat és az 
egyetemi tanárokat kiveszik a törvény ren­
delkezési alól. Csak akkor volna nyugodt, 
ha vitéz Endre László (Budapest alispánja) 
hajtaná végre, mert akkor biztos lenne ab­
ban, hogy nem tenne kivételeket.

Huszt, március 9. (Rador.) A D. N. B- 
jelenii, hogy Volosin táviratban tiltakozott 
i-íacha elnöknél az ellen, hogy az ő hozzájá­
rulása nélkül neveztek ki ukrán* minisztert:; 
Klocsureket. Ez a kinevezés, — mondja 
Volosin, hivatalos hatalommal való vissza­
élés és törvénytelen aktus. Volosin a kine­
vezés visszavonását kéri, hogy a kárpát?.-." 
jai lakosság izgalmát le lehessen csillapita- 
ni. Hasonló táviratot intézett Beran cseh­
szlovák miniszterelnökhöz es Chwalkovsfe 
külügyminiszterhez is.

Prága, március 9. Komar niczkit, a kar’ 
pataijai Ukrajna kormányának sajtófőnö­
két, a prágai kormány felmentette tisztsé­
gétől.

Az olasz sajtó Belisha 
nyilatkozatáról

Rómából jelentik: Belisha angol had­
ügyminiszter legutóbbi nyilatkozatát kom­
mentálva, a Giornale d'Italia megáll api. j-i 
hogy az angol hadsereg kizárólag a fmcisá 
rendelkezésére áll, mi újabb bizonyítéka 
képezi az angol-francia katonai szövetség 
létezésének. Az angol, francia és ameri>AÍ 
fegyverkezés egyre nyilvánvalóbban táj*-''' 
dó jelleget ölt és amilyen mértékben ha:sá 
előre a fegyverkezés, ezen országok sajtója 
annál kihivóbb tónust és magatartást vese 
fel, amely megfélemlítő célzatokat szollá* 
és a hatalommal való visszaélés jeliek 
ölti magára.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. ^ 
nyomása Ouj, Strada Baron L. Pop í 
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